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Antonescu tábornok, miniszterelnök az 

1940 oktaöber 24-iki kihallgatás alkalmával a 

neki írásban átadott kérés alapján engedélyt 

adott axra, hogy a visszamaradt magyarság egy- 

házi, gazdasági és helyi szervezeteinek vezetői 

november 4-én, Nagyenyeden értekezletet tart- tus ögondnok, Purgly László evangélikus fő- 

hassanak, hogy ezen 
petöltsék a Magyar Népközösség központi 
szervezetében a terület-átcsatolások követ- 

keztében üresedésbe jött helyeket 

és tájékozást nyerjenek Antonescu tábornoknak 

ezen audiencia alkalmával a visszamaradt ma- 

gyarságra és a román-magyar viszonyra vonat 
Rozólag közölt nezeteiről és intencióiról. E szó- 
beli engedély alapján az értekezletre meghívást 
nyertek a Népközösség szervezeti szabályzatá- 
nak 27. §-a értelmében a központi intéző-bizott- 

ság, vagyis az eddig megalakított legszélesebb- 
körű szerv tagjai: a magyar egyházak, a megyei 

és városi tagozatok elnökei, a volt képviselők és 

a központi tanács tagjai. Az értekezlet napjára 

megérkezett a nagyenyedi rendőrségre Anto- 
nescu tábornok írásbeli engedélye is, mely 

ugyancsak megjelölte az értekezlet fenti kettős 
célját, ami ehhez képest egyben i 

Gyártiás Elemér dr. beszámolója az értekezlet 
eléőzmé 

Gyárfás Elemér az ülést megnyitva előadja, 

hogy a bécsi döntés következtében a Romániai 

Magyar Népközösség vezetőségének jelentős ré- 
sze külföldre kerülvén, többek felkérésére, mint 

legrégibb parlamenti tag, 
kötelességének érezte szolgálatára lenni 

sorstestvéreinek 

formális mandátum nélkül is addig, míg az uj- 

jáalakulás és az eddigi központtól elszakadt szer- 

vezetek egybekapcsolására a technikai lehetőség 
megteremthető. Ismertette ennek erdekében tett 
lépéseit, az általa ebben a minőségben szeptem- 

ber 5-én, október 3-án, 21-én és 25-én az elnöki 

tanács tagjaihoz és a megyei elnökökhöz inté- 
zett leveleket, a Nagyenyeden szeptember 28-án 

tartott értekezlet állásfoglalását s azokat a for- 
mákat és kereteket, melyek között 
Antonescu miniszterelnök a jelem értekeziet 
megtartásához október 24-én hozzájárult. 
Az értekezlet az előadottakat tudomásul 

véve kimondta, hogy mint 
a Romániai Magyar Népközösség központi 

intézőbizottsága megalakul 
az összehivandó közgyűlésig terjedő hatállyal s 
ugyanezen hatállyai betölti az üresedésbe jutott 
vezetőségi helyeket. 

A szabályzat 5. §-át úgy helyesbitette, hogy 

aaszékhely Kolozsvár helyett Nagyenyed 

és a 27. §. úgy értelmezendő, hogy a püspökök 
nemlétében az egyházi vezetők tágjai az elnöki 
tanácsnak. , 

Ezután korelnökké felkéretett Purgly 

László, aki az elnöki széket elfoglalva ijavaslato- 

kat kért a megüresedett vezetőségi helyek be- 
töltésére. 
akabffy Elemér visszatekintést vetve az 

a Népközösség szervezetének elismerését és 
további működésének engedélyezését is ma- 

gába foglalja. 

Az értekezleten jelen voltak: Nagy Ferenc 

ref. püspökhelyettes, gr. Bethlen Bálint reformá- 

gondnok, Gyárfás Elemér róm. kath. világi el- 

nök, dr. Szász Pál, az EMGE elnöke és a Beth- 

len-kollégium főgondnoka, gr. Haller István, a 

„Hangya" elnöke, elnöki tanácstagok, dr. Gál 

Miklós unitárius főgondnok és tordamegyei el- 

nök, dr. Palagyi Jeuő aradi, dr. Kakuk János 

Bánsági, dr. Meskó Miklós hunyadmegyei, szur- 

doki Kres Kornél szebeni, Járay Márton foga- 

rasi, dr. György Zsigmond nagyküküllői, Szabó 

Béni brassói, Pekri Géza kisküküllői, Veress 

Béla unitárius lelkész petrozsényi, dr. Müller 

Jenő alsofehérvármegyei elnökök, dr. Jakabífy 

Elemér, gr. Teleki Adám, Tompa Lajos, Ludvigh 

Gyula, Orosz Károly volt képviselők, továbbá 

Elekes Viktor, a Bethlen-kollégium rektora, Szi- 

geti Béla, a nagyenyedi Kisegitő Takarékpénz- 

vezérigazgatója és dr. Parecz György ügy- 

véd. 

nyeiről 
a megalakítandó vezetőségnek hiven kell 

visszatükröznie a visszamaradt magyarság 
tagozódását 

s ehhez képest abban képviselethez kell jutniok 
a magyar egyházaknak, a főbb társadalmi osztá- 
lyoknak és gazdasági szervezeteknek s annak a 

három vidéknek Banság, Közép-Erdély és Bras- 

só), ahol a visszamaradt magyaárság nagyobb tö- 

megekben él. El szempontok figyelembevételével 

konkrét javaslatot tett a megválasztandó veze- 

tőségi tagok személyére nézve. 

A NÉPKöZöSsSÉG ELNÖKI TANACSA 

Az értekezlet az előterjesztett javaslatot 

teljes egyértelműséggel elfogadva - az előző 

pontban ért keretekben és hatállyal - a Romá- 
niai Magyar Népközösség 

elnökévé Gyárfás Elemért választotta meg, 

ő állott már-már tűrhetetlen helyzet
re. 

Istvánt, dr. Gál Miklóst, Szabó Bénit, Taká- 

esy Miklóst, gr. Teleki Ádámot, Péter Já- 

nost és Tóth Istvánt (Háromszék). 

Purgly László ezután meleg szavakkal
 üd- 

vözölte Gyárfás Elemér megválasztott elnökö
t, 

átadta neki az ülés vezetését. Gyárfás Elemér 

az elnöki széket elfoglalván, hálás köszönetet 

mondott a bizalomért, gyarlóságai iránt elnézés
t, 

nehéz munkájához támogatást kért és jav
asla- 

tára dr. Szász Pál már meglévő megbizatásán
ak 

fenntartásával 
alelnökökké megválasztotta gr. Bethlen Bá- 

üHintot és Jakabify Elemért, 
jogi tanácsadóvá dr. Meskó Miklóst, a nagy- 

enyedi központi iroda igazgatójává ar.
 Müller 

Jenőt, s főtitkárrá dr. Parecz Györgyöt. 

Ezenkivül két helyet üresedésben hagytak 

az ifju nemzedék képviselői részére 
azzal hogy 

ezeket a képviselőket maga az ifjuság jelöl iki. 

Gyárfás Elemér elnök ezután beszámolt 

előkészítő tárgyalásairól, a szeptember 28-iki é
r- 

tekezleten kialakult felfogásokról, s a k
özbejött 

akadályokról. Ismertette az optálások,
 a mene- 

kültek visszatérése, a likvidálások és az 
amnesz- 

tia ügyében a román-magyar vegyes bizottság 

tagjaival folytatott megbeszéléseit s e
 bizottság 

tárgyalásainak sajnálatos megszakadását, 

a Magyarországról kiutasitottak érdekébe
n 

Porgly Lászlóval együttesen tett lépéseit, 

Hossu püspökkel és Hatieganu Emil, vo
lt 

igazságügyminiszterrel, a magyarors
zági ro0- 

mánság jelenlegi vezetőjével ftolytatott meg
- 

beszéléseit 

és Antonescu tábornokkal, Sturdza külügymi- 

niszterrel és Cretianu külügyi alminisz
terrel ok- 

tóber 24-iki kihallgatása aikalmával folyta
tott 

tárgyalásait. 
Az értekezlet tagjai konkrét adatokkal 

és 

fájdalmas példákkal alátámasztva alapos hozzá- 

szólásokban mutattak rá a román-magyar Ve- 

gyesbizottság tárgyalásainak megszakadása 

folytán a visszamaradt magyarságra zudult, 

folyton fokozódó nehézségekre s az ekkén
t elő- 

Az értekezlet a problémáknak az adott kül- 

ső körülmények korlátai között lehets
éges meg- 

vitatása után 

elnöki tanácstagokká pedig: FPurely Lászlót, 
Takabífy Elemért, dr. Szász Pált, gr. Hallor 

A romániai ma 

A továpbiakban tárgyaltatott a magyar saj- 
tó ügye. Az értekezlet mély sajnálattal állapítot- 

ta meg, hogy Romáma területén az ittmaradt 
magyorságnak akkor még egyetlen (a Déli Hir- 

lap csak az értekezlet után, november 10-én je- 

lenhetett meg uira) magyar napilapja sem je- 

lent meg és kimondatott, hogy Nagyenyeden mi- 
előbb meginditandó volna egy népies és gazdasá- 
gi hetilap is. 

erdélyi magyarság vezető szerveinek két évtize- 
des multjára, alapos indokolással mutatott rá 

arra, hogy 

és Parecz György személyében s felkérte Ja- letékegyenérték-adó ügyé 

kabffy Elemér és Szász Pál alelnököket, hogy lehető lépést érdeke 

A napisa jtó ügyének előkészítése és szorgal- get, 

mazása céljából bizottságot küldött ki gr. Teleki jaiktól elszakított bankfiókok 

Adám, Palágyi Jenő, Kakuk János, Szabó Béni intézményekre kirótt, elb 

olyan határozatokat hozott. amelyektől a 

helyzet enyhülését reméli. 

gyar sajtó ügye 

támogassák munkájában e bizottságot, 

nyomban megkezdte működését. 

Az értekezlet sajnálattal vette tudomásu 
budapesti sajtó és rádió nem kí tos 

következtében előállott újabb 

égs helyesléssel tette magáévá G 
nek az ezek lehető rendezése érd 
seitt 

Végül megbizta az é 
hogy a magyar szövetkezetek,



.......... .. 

1940. november 13. 

A német kormány meghivására utazolt a Szovjetlumió külügyi nép- 
biztosa a mémet iővárosba. - Biztos és jó a iapokon nyugszik 

Berlin és Moszkva külpolitikaja 

A BERLINI MEGBESZÉLÉSEK A NÉMET OROSZ 
SZERZŐDÉS REALITÁSAI JEGYÉBEN FOLYNAK LE 

Moszkvából jelentik: A „Tass" iroda az alábbi hivatalos közleményt adta ki: 
„Molotov, a népbiztesok tanácsának elmöke, a Szovjet külügyi népbiztosa, a német bi- 

rodalmi kormány meghivására Berlinbe utazik. Melotov németországi látogatásának részben az 
a célja, hogy viszonozza Ribbentrop német birodahni külügyminiszter moszkvai látogatását, 
részben pedig, hogy személyes eszmecserék révén még jobban kimélyitsa a két ország közötti 
baráti kapcsolatokat. 

A Tass-iroda hivatales közlése világszerte nagy feltünést keltett. Az európai közvélemény 
még mindig a nemrég Berlinben aláirt német- olasz-japán szövetség hatása alatt áll. 

A szovjetunió viszonya a hármasszövetség tagállamaival szemben az utóbbbi időkben je- 
lentősen javult s Melotov berlini utazásainak ténye most már világosan szemlélteti a tengely- 
hatalmak diplomáciai törekvéseinek eredményeit. Molotov külügyi népbiztos berlini megbeszélé- 
seire közvetlenül a bécsi nemet-orosz tárgyala sok után kerül ser és nem kétséges, hogy a ber- 
lni megbeszélések elhatározó jellegüek lesznek a tengelyhatalmak és a szovjetkormány együtt- 
muüködésének kimélyitésében. 

Nem lehet megzavarni Berlin és Moszkva viszonyát 
.Moszkvából jelentik: A Stefáni ügynökség közli, hogy Molotov külügyi népbiztos berlini 

utazásának bejelentése a szovjet fővárosban nagy feltünést keltett. Moszkvai diplomáciai körök- 
ben az utazásban a német-orosz együttmüködé s bizonyitékát látják és megjegyzik, hogy ez a 
látogatás meghiusit minden olyan kisérletet, ame lynek a Berin és Moszkva közötti viszony meg- 
zavarása volt a célja. 

Csapatszemle a lorradalom évfordulóján 
, Moszkvából jelentik: A moszkvai Vörös UIANO A ROMAI SZOVJET NAGYKÖVETSÉG 

Téren a bolsevista forradalom 28. évfordulója al- FOGADA 
kalmából Sztalin és Molotov, tovabbá valameny- 

harmadik évfordulója alkalmából fogadást 
dezett, amelyen Ciano gróf olasz küiügymini 
ter és a diplomáciai testület legnagyobb része 
megjeent. 

FoOGADAS A TORIOI SZOVJETKÖVETSEGI 

Tekióból jelenti a Német Távirati Ir 
Smetanin tokiói szovjetnagykövet fogadást ren- 
dezett az orosz nemzeti ünnep alkalmából. A fo 
gadáson a diplomáciai testületeken kivül megj 
lent sek japán személyiség is. 

A kemmunistaellenes szerződés megkötése 
óta az orosz nagykövetség ünnepélyén elsőiz- 
ben vett hivatalosan részt Macuoka kül- 
ügyminiszter, Tajo hadügyminiszter, Olika- 

wa tengeréstetügyi miniszter, Isigou föld- 
müvelésügyi miniszter, Ogawa vasutügyi mi- 

niszter és több más japán államférfi. 

A Tokio Nicsi Nicsi leszögezi, hogy a szovjet. 
követségen csütörtökön rendezett fogadás a ja 
pán-orosz viszony jelenlegi álllásara való te- 
kintettel nagyjelentőségü. 

MOSZEVA SEMLEGESSEGÉT HANG- 
SULYOZZA 

Berlinből jelentik: Az Esener National Zel. 
tung Melotov berlini utjával kapcsolatosan meg- 
állapitja, hogy a szovjet külügyi népbiztosának 

módja lesz betekinteni az uj európai elrende- 
zés terveibe, 

valamint tájékozódni az uj világpolitikai rend le- 
hetőségeiről, amelyek a brit világbirodalom ösz 

szeomlása után bekövetkeznek. Lehetséges, hogy 

szóba jön a szovjet-japán megnemtámadási sze 
ződés ügye is. 

Moszkvából jelentik: Hletékes szovjet. 
körökben reámutatnak arra, hogy a Szovje 
unió a most folyó európai hábaruban 

mindeddig megőrizte semlegességét 

Rómából jelenti a Stefani iroda: A szovjet- nyi magasran jet allamférfi jetkor- 
y zu szovjet államférfi, a szovjetkör orosz nagykövet a szovjetforrradalom huszon- mány tagjai, a tábornoki kar és más szovjetorosz 

személyiségek jelenlétében tartották meg a szo- 

és a berlini tárgyalások a szovjet-német szerző. 
dés reálitásai jegyében folynak le. 

kásos nagy csapatszemlét. Timosenko hadügyi 
népbiztos rövid beszéddel nyitotta meg a katonai 
patádét A felvonuláson résztvett valamennyi 
egyvernem. 

Most jelentek meg először a szovjettáborno- 
kok uj diszes egyenruhájukban és a csapa- 
tok is most viselték először az ujonnan be- 

vezetett szörmesapkáikat. 
Az élen a moszkvai hadiiskolák és katonai aka- 
démiák növendékei haladtak, valamint a határ- 
védő csapatok, a belső védelem és a haditen- 
gerészet csapatai. Őket követték az ugynevezett 
moszkvai első proletárhadosztály alakulatai me- 
netfelszerelésekben, lovasosztagok, majd gépesi- 
tett gyalogság motorkerekpáron és pancélgép- 
kocsikon. A hangsuly azonban a nehéz pépesi- 
tett fegyvereken volt. Fényszórék, különböző 
méretiü légvédelmi ágyuk, páncéltörők, aknave- 
tők, könnyü, nehéz és legnehezebb tábori ütegek 
követték egymást. Először jelentek meg azon- 
kivül a legkorszerübb messzehordó ágyuk és 
mozsarak. A tüzérséget 250, különböző fajta har- 
cikocsi követte. A felvonulás végén többszáz va 
dász és bombavető repülőgép szallt el a tér fö- 
lört. 
A katonai felvonulást a a tömeg tüntető fel- 

vonulása követte. 

Molotlov különvonata vasárnap este indult Berlinbe 
Moszkvából jelentik: Molotov külügyi népbiztos vasárnap este 18.50 perckor hagyta el 

Moszkvát és különvonaton hivatalos látogatásra Berlinbe érkezett. A külügyi népbiztost utjára 
több magasrangu szovjet szamélyiség kiséri el, akik között ott van a nehézinar, a külügyek, a 
külkereskedelem, a repülőgépipari helyettes nép biztos is. Ugyancsak ezzel a vonattal utazott 
külügyi népbiztosság európai osztályának vezető je, valamint a sajtóügyek irányitója is. Ugyan.: 
akkor utazottt Berlinbe von Schullenberg, Nemet ország moszkvai nagykövete, akinek a pályaud- 
varon való megjelenésekor egy gyalogos diszszázad tisztelgett, mig a zenekar a német himnuszt 
játszotta. 

Molotov külügyi népbiztost elutazásakor számos magasrangu szeyjet személyiség üdvö- 
zölte. Ezek közül ott volták Moschinsky, Mikoy an, Vorosilőv, Kaganovics, Timocsenko tábor- 
nagy, valamint a külügyi népbiztosság főtisztvi selői, a moszkvai német nagykövetség teljes sze- 
mélyzete, Höstring tábornok, német katonai attaséval az élen. Jelen voltak még Gafencu Grigore 
Románia meghataimatott minisztere, Rosso Ola szország nagykövete, Tiso, Sziovákia meghatal- 
mazott minisztere és több német és szovjet-orosz ujságiró. 

Molotov külügyi népbiztos, miután elbucs uzott a megjelentektől, felszállt a különvenatr: 
amely Berlinbe vitte. (Rador.) 

. 

járlás Elemér úr. tárgyalásai 3 magyarság 
bánsági vezetőivel 

CGyárfás Elemér dr. volt szenator, a Romá- 
niai Magyar Népközössség vezetője, aki - mint 
azt lapunk más helyén megirjuk - a piarista 
rend épületeinek pere miatt tegnap Temesvá- 
rott tartózkodott - megjelent a Magyar Ház- 
ban, ahol Kakuk János dr. főorvossal, a Ma- 

Sztalin és környezete a Lenin-mauzoleum 
lépcsőin állva, fogadta a tisztelgést. 

TIMOSENKO NAPIFARANCSA. 

A hadügyi népbiztos a bolsevista forra- 
dalom 28. évfordulójakor hadparancsot adottt ki gyar Népközösség bánsági tagozatának elnöké- amelyet Timosenko cábornagy irt alá. A had- vel, valamint a magyarság több vezető emberé- 
parancs a vörös hadsereg legfontosabbb felada- vel folytatott megbeszéléseket. Gyárfás Elemér 
taival foglalkozik a jelenlegi világhelyzetben. fogadta azutan dr. Kakuk Jánosnét, a Magyar 
-A bolsevista forradalom 283. évfordulója Nőegylet elnöknőjét, valamint az egyesület há- 

m mondja többi között a hadparancs - rend- rom alelnöknőjét. Dr. Kakuk Janosné rámuta- 
kivül feszült nemzetközi helyzettel-esik egybe. tott arra, hogy a Magyar Nőegylet a nyomor- 
A másozik imperialista háboru egyre na- éenyhités terén szivvel-lélekkel dolgozik és kérte 
gyobb méreteket ölt és egyre ujabbb terüle- ehhez a népközösségi központ támogatását, mi- tekre és népekre terjed ki. vel a gazdasági helyzet igen leremlott és az egye- 

sület nem győzi egyediül a segélyezést. Gyárf: 
Elemér dr. megértéssel fogadta a küldöttség 
és köszönetet mondottt azért a nagy emberbará 
ti munkáért, amelyet a Magyar ! et eddig 
is kifejtett. Kérte, hogy eddigi tevékenységé 
folytassa és megigérte támogatását. 

Antonescu államvezető 
Rómába utazi 

Rómából jelentik: A fasiszta kormány : 
hivására Antonescu államvezető az olasz f 
ba utazik, ahol találkczni fog Mussolini 
terelnökkel és Ciano gróf 

óriási mértékben megnövekedett. 
Timosenko hadparancsa a tevákbiakban érinti 

a Szovjetunió területi gyarapodasait a legutóbbi 
években. A Szovjetunió most megvetette lábát 
a Finn-öböl partjain, valamint a Keleti-tengeren 
és a Dunán, a vörös hadseregnek azonban nem 
szabad megelégednie a már elért eredmények- 
kel, hanem a legnagyobb éberségre van szükség 
és lland mozgósítási készenlétben kell m 

A Szovjetunió szerepe a nemzetközi kérdések el mem : 

aoz URANIA Arad Telefon 12.32 
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ek 
Roosevelt békére hivja fel a nemzeteket - az 
merikali ifjusági szervezetek pedig a háboruba 

lépés mellett tüntetnek. - Fokozodik a japán- 
amerikai feszültség 

Newyorkból jelentik: A Stefani ügynök- mény jött létre, amelynek értelmében Urugua 
közli, hogy Roosevelt elnök a békekötés év- ési és tengerészeti épontokat ad át 

fordulójának napján felhivást intézett a nemze- Unió hadseregének A hivatalos közlemény hang- 
ek közötti béke, megértés és kölcsönös tisztelet sulyozza, hogy ezek az átadandó támaszpontok 
dekében. Ugyanakkor az amerikai ifjusági nemcsak az Egyesült Allamok, hanem valameny- 
g evülé, 2eye n kt mate nyi délamerikai allam védelmét is szolgálják. 

ozgalmat indit és — á erak az a célja hogy gt mat indit és A FEGYVERKEZESI MEGBIZASOK GYORSI- 

épjen a háboruba. 
TASAÁT SÖRGETIK 

AWAI T ENT CSA ; Nevyorkból jelentik: Roosevelt tegnap két 

AGAA SATLAKOZOTT és egynegyed órán át megbeszélést folytatott a 

/ nemzetvédelmi bizottsággal. Közvetlenül utána 

Honoluluból jelentik: Hawai, az amerikai összehivták azt az albizottságot, amely a fegy- 
Inökválasztás napján 49-ik tagállam gyanánt verkezési megbizások gyorsitott elintézéséről 
csatlakozott az Egyesült Allamokhoz. A 80 ezer dönt. 
szavazatra jogosult közül 60 ezren szavaztak le, a vI réG i n ö 

még pedig 40 ezren a csatlakozás mellett, 20 ez- Jó A BERLINI LEGELHARITÓ ÖVEZET 
Berlinből jelenti a NTI: A vasárnapra ren pedig ellene. 

URUG F „virradó éjjel a német fővárosban légi riadó volt. 

UGUAvErl é ONTOKAT AD AZ Angol bombavető repülőgépek 
támadásra vo- 

hultak fel Berlin ellen, de a légelháritő övezett 

Montevideóből jelenti a NTI: Az Egyesült elérése előttt visszatérésre kényszerültek, mi- 

Allamok és Uruguay kormánya között egyez- előtt bombáikat ledobhatták volna. 

Japán nem türi tovább az USA jelenlegi 
távolkeleti politikáját 

Tokióból jelentik: Japán politikai körök véleménye szerint Roosevelt ujra valő megvá 

lasztása tovább rontja a viszenyt Japán és az Egyesült Álllamok közt. Szerintük az USA még 

ggresszivebbb politikát fog folytatni Japánnal szemben. Erre a vélekedésre jollemz
ő a Koku- 

in Shimbun vezércikke. A tikk kitejti, hogy az Egyesült Allamok háborus pártj
anak győzelme 

után most Japánnak és a tengelynatalmaknak haladéktalanul stratégiai tervet kell késziteniök 

az esetleges következményekkei szemben. Azok, akik békeálmokban szenderegnek
, jobban ten- 

ék, ha felébrednének és szembenéznének a valóságggal. Japán eddig egyáltalán nem tanusitott 

Henálllást az Egyesüt Államok kihivó politikája ellen, ez az álláspont azonban tovább nem tart- 
ható fenn, - fejezi be a japán lap. Az Asahni Shimbun ugy véli, hogy még mindig megvan a 

lehetőség a Japán és az Egyesült Allamok közt felmerült nézeteltérések kiküszöbölésére, ha 

ANGLIA ATENGEDI SZINGAPURT AZ 
EGYESÜLT ALLAMOKNAK 

Londonból jelentik: Beavatott körökben 

ugy tudják, hogy 
az angol kormány rövidesen átengedi leg- 
erősebbb távolkeleti erőditményét, Szinga- 

pur kikötőjét az Egyesült Allamoknak, 

egyelőre csak azért, hogy őrizze. Szingapur 

ugyanis az Unióból könnyebben közelithető meg, 

mint az angol anyaországból. Az angol hajók 

hovatovábbb csak kerülővel, mintegy huszezer 

kilométernyi ut megtétele után közelithetik meg 

Szingapurt, mig ezzel szemben az Egyesült Al- 

lamokból a Csendes-óceánon át csak 15 ezer Ki- 

lométernyire fekszik az angol hadikikötő, mig 

ha a Csendes-óceán közepén fekvő Havaji szige- 

teket vesszük kiiindulási pontul, ugy az ut Szin- 

gapurig csak 10 ezer kilométer. 

ANGLIA KESEREG A SZOVJETUNIÓ MAGA- 
TARTAÁSA MIATT 

San Sebastiansoól jelenti a Stefani: Politi- 

kai körökben hangsulyozzák Anglia sulyos hely- 

zetét, ami a következményekből is kitünik: 

Az elkedvetlenedés, amellyel Anglia a Duna 

kérdésében kapott orosz választ fogadta. Ugyan- 

üyen érzéssel fogadta Anglia Tanger kérdésé- 

nek Spanyolország által való egyoldalu megodá- 

sát, a jugoszáv hadügyminiszter személyében 
történt változást és végül Törökország ama elha- 

tározását, melynek következtében Görögországot 

a sors kegyeire hagyta, csupán a köztársasági el- 

nök szép szavaival elegedett meg. (Rador.) 

MENEKÜL AZ ANGOL ALSOHAÁZ... 

Rómából jelentik: A római rádió értesülése 

szerint az angol alsoház elköltözött az angol fő- 

városból és egy közeli helységben nyert ideigle- 

nes elszállásolást. 

BOMBAZAPOR MALTA SZIGETÉN 

Rómából jelentik: Az olasz nagyvezérkar 

közli: A légi haderők egységei a Földközi tenger 

középső részén hajókaravánt vettek észre és 

bombázták. 
Máltában vadászgépeink ellenséges beren- 

dezéseket támadtak meg. 
Bombázóink a kedvezőtlen légköri viszonyok el- 

lenére sikeresen támadták a Kréta szigeténél le 

vő ellenséges hajóegységeket. Két cirkálót teli 

találat ért. Más alakulatok az alexandriai kato 

nai berendezéseket bombázták. Sorra támadási 

intéztek El Hammam, El Daba ellen, valamin! 

sikerrel támadták meg a marsa matruhi katonal 

célpontokat és több vasutvonatlat. 

A bombázások által okozott tüzek lángja 
messze látszott. 

Elllenséges páncélos gépkocsikat Sidi el Barra 

nitól 60 kilométerre megfutamitotttunk. Az el 

lenséges repülőgépek által végrehajtott támadá 
sok a bennszülöttek közül kivánt áldozatot, ai 

Washington megváltoztatja kelcti politikáját 
zz rexz gco g 

anyagi kár jelentéktelen. 

GiFITőL-hai 
(Timisoara) 

Az őszi szezőn 
szenzációja 

Eéőszereplők: 

ANNABELLA 
Pierre Renoir, Bernard Lancref" 



követelt az elemi csapás; az anyagi kár feleecsülhetetlen 

a mentési kisérleteknél 
Világszerte nagy megdöbbenést és részvétet váltot ki 

a szomoru esemény 

Kora hajnallban jött, az éjszaka sötét takarója alatt támadt az irtózatos erejü 
földrengés. Hatvanegy másodpercig tartott ott, ahol legerősebb volt a föld kérgének meg- 
mozdulása, de ezek a másodpercek időtlen idők iszonyatát süritették a lelkekben. Ezen 
másodpercek alatt oly pusztulás támadt életekben és javakban, amely minden képzeletet 
felülmult. Pillanatok teltek csak el és romokba döltek büszke paloták, halottakka der- 
medtek százan és százan, akik még néhány órával ezelött nyugodtan hajtottaák álomra 
fejüket, földönfutova váltak megszámlálhatatlanul sokan, akik most ázva és fázva siratják 
rombadőlt otthonukat. Alig lehet áttekinteni azokat a területeket, ahol igy egyszerre 
urrá lett a legszörnyüségesebb pusztitó elem, a földrengés. 

Igen, minden borzalmak csucspontja, mikor megrendül a föld. A föld, amelyen az 
egész élet oly bizodalommal nyugszik, mint a gyermek anyja kebelén. Nincs annál bor- 

zatos erők, majd robbanásszerü ingásaik elérik a föld felszinét. Arvizveszedelem, tüz- 
vész gyermekjáték a fellázadt föld haragjához képest. Mert mindezeknek a katasztró- 
fáknak van mérve, határa, de a földrengés nem ismer térbeli korlátokat. Ime láthatjuk, 
Romaniát megrázta, de a rémület óráit teremtette ugyancsak Magyarországban, nem ki- 
mélte Bulgáriát, sőt messzi Svédországot sem, ahol megszakitással egy órán át ujultak meg 
a rengések. Egy y rettenetes elemi szeszély törékeny játéka az egész emberiség. Sohasem 
tudjuk, mikor és hol szakadhat reánk ez a borzasztó veszedelem. Mert alattornos és ki- 
védhetetlen. Támad orvul verőfényes nappal vagy sötét éjszaka, és mire feleszmélünk, 
már csak a befejezett pusztulásnak vagyunk kétségbeesett tanui. 

Gondoljunk Japánra, gondoljunk Messinára, gondoljunk mindazokra a területek- 
re, amelyeken állandoan kisért ez a veszedelem. Ezeken a vulkánikus vidékeken soha 
sincs az élet biztonságban, mert minduntalan megujulhat az elemi veszély. De ha ez a 
mostani földrengés nem is volt olyan egészen végzetes, mint ama tiz fokos földrengések, 
mégis csak kevésen mulott, hogy be nem tel jesedett egészéber hasonló tragédia. Kelet- 
európát mindeddig hasonlóktól megkimélte a kegyes végzet. Mindeddiz boldogan álla- 
pithattuk meg, hogy ez nem igazában földrengési terület. De egy év óta tragikus geoló- 
giai meglepetések mutatkoznak. Keletázsiai Anatoliában irtozatos erejü földrengés pusz- 
titott. Most pedig már másodszor kerültönk mi magunk is a pusztitó földlökések körze- 
tébe és velünk együtt a messzi északi Svédország. Rettenetes a megpróbáltatás. De majd 

mindenhol felvillant a légionáriusok zöl 

A földlökések foelytán paleták és ucceasorok emlottak össze. 
A főváros és vidékének fekete vasárnapja. Sok emberáldozatet 

A német katonaság és a légió vállvetett munkája 

háztetők és kémények. Bucurestiben nincs 

zalmasabb, mint mikor lázadoznak-kavarog nak alattunk, a mélységben rejtőzködő titok- 

értesülések érkeztek, amelyekben teljes mér. 

nehány perccel ezelőtt fényüzően ber 
zett eta - volt. 

A Carlton szálloda pincéjébe menekü 
emberek közül sokan a romok között re 
tek. Mint a börtönlakók, dörömböléssel a 
később tudomásul, hogy a romok alatt 

élet van... 
- Oxigént! mert megfulladunk! 
Mentőcsapatok: katonaság, rendőri 

ge, a német katonai misszió tagjainak szi 
egyenruhája. Ha nincs csákány, akkor kézz 
emelték a köveket, keresték a véresre zuzo 
testeket. - Halott? . . . kétségbeesett lemo 
dással helyezték az őszi esőtől ázott földr 
hogy a sikoltozok és hörgök segitségére sie 
hessenek. Egy fél órával a tragédia utái 
amidőn a meglazult falakról még mind 
hullott a tégla és faltörmellék már önként 
mentőcsapatok is csatlakoztak a légionáriu- 
sokhoz és katonákhoz. 

A PUSZTULAS TELJES KÉPE 

Amikor felvirradt a szürke reggel telj 
mértékben bontakozott ki a pusztulás kép 
A Bulevardul Bratianu, a Str. Uranus, Cole 
tina, Giulesti és Bucuresti-Nou uccáii romo 
romok . . . Megrepedt tüzfalak. Földrezuhant 

egyetlen ucca sem, ahol kisebb -nagyobb mér- 
tékben nem pusztitott a földrengés. .. 
Több helyen fosztogatok jelentek meg, 
de a légionárius rendőrség kiméletlen 

erővel lépett közbe. 
A hatóságok azonnal megkezdték a ki- 

lakoltatást mert komolyan lehet aggódni,hogy 
a sulyosan sérült épületek is rövidesen össz 
omolnak. 

A FÖLDRENGÉS KOZPONTJA: A VRANCI 
HEGYEK 

Vasárnap a reggeli órákban először a 
rádió közölte a bucuresti-i, szörnyü földren- 
gés hirét. A délelőtti órákban már pontosabb 

tékben kibontakozott a hátborzongató tragé- 
dia képe. Az első földrengést szombatról va 
sárnapra virradó hajnalon 3 óra 33 perckor 
érezték. A földrengés három-négy percig tar- 
tott. 
Az eddigi tudományos megállapitások 
szerint a földrengés központja a Vrancei 

Mintha a föld démonai 
Bucuresti. (A Déli Hirlap telefon és táv- 

iratjelentése) Szombatról vasárnapra virradó 
hajnalon Bucuresti, a milliós főváros, ki- 
hunyó fényekkel sülyedt a sötétség nyugal- 
mába. A mulatóhelyeken elhalt már a zene 
- a ritkán suhanó gépkocsik is hangtalanul 
surrantak. - A szombat esti szórakozásból, 
vagy munkából hazatért emberek gyanutla- 
nul tértek pihenésre a szörnyü esemény 
előtt. . . Az október 22-i bucuresti-i földren- 
gés emléke már elhomályosult, senkisem sej- 
tette, hogy a föld méhében milyen alattomo- 
san lapul a halálos veszedelem... 

Lassu őszi eső hullott, a nyirkos idő elől 
mindenti a biztosnak hitt fedél alá mene- 
ü 

Hajnali fél 3 óra. 
Tompa morajlásra riadtak fel az alvók. 

- Mi történt? - Késő ősszel az ég dörög?... 

amidőn megmozdultak a falak, a butorok 
táncolva megindultak, mintha valami szörnyü 
démon babonázott volna meg iade és 
mindenkit! 

Valahol iszonyatos robaj - utána rövid, 
tompa zuhanások, - a rengő házak teteje, 
pehelyként hulltak az uccák kövezetére, 
amelyet könyörtelen lassuságsal mosott az 
őszi eső 

az éjszaka sötétjét, hiányos öltözetü embe- 
rek menekültek az uccákra. ahol a házak 
ugy lengedeztek, mint az erős szélben a fák. 
Egyesek eltakarták az arcukat, mások a föld- 
re vetették magukat és sikoltozva rimánkod- 

felépülnek a romok, felszáradnak a gyászolók és otthontalanok könnyei. 
Isten oltalmát kérjük és segitségét, hogy háritson el rólunk ezentul minden elemi csapást. 

a megdöbbenésből még fel sem eszmélhetnek, 

Sikoltások és halálhörgések hasították : 

Nagy bajban 

elszabadultak volna: . 

ban és pinceajtóiban irgalmatlan halál-küz- 
delem volt, hogy menekülhessenek a szabad 
ég alá, ahol tégladarabok, kémények hulltak. 
És a pincékben? - dideregve a félelemtől 
és a nyirkos hidegtől hallgatták a menekü- 
lők, hogyan zuhan le a hák tüzfala - talán 
örökös kriptává avatja ez a szönyü robaj a 

pince mélyét?... 
A 9 emeletes Carliton szálloda alatt 

meg1oggyant a föld. Az óriási épület könnyü 
kártyavárként emlott össze. Még fel sem 
szállhatott a mészpor, amikor ujabb és ujabb 
robajok dermesztették az idegeket. 
= Ég a Carlton szálloda! 
A szomszédos házak menekülői borzad- 

va látták, hogy lángnyolvek nyalják a ro- 
mokat - felrobbant a fütéshez használt gé- 
pek benzinje- és az olaj is sisteregve táplálta 
a teljes pusztulást. A robbanás nem is hallat- 
szott az iszonyatos robajban. 
- Vizbe sülyedt az épület! 
A pincékből menekülő emberek orditot- 

ták fejveszetten ezt akkor, amidőn a fejük 
felett a lángok pusztitottak. A földrengés 
ereje felszakitotta a vizvezeték csöveket és 
a jéghideg viz elárasztotta az alacsonyabban 
fekvő helyeket. Tüz és viz... a romokra 
ujabb romok. Ez a Carlton szálloda, amely 

hegyek környékén volt és hatása kiter- 
jedt kisebb nagyobb mértékben egész 

Európára. 
Az első jelentések szerint Bucurestiben 

a földrengés pusztitásának központja a Bu 
vardul Bratianu lévő kilenc emeletes Carlton 
szálloda környéke volt. 
A kilenc emeletes épület a földlökések 
következtében mint egy kártyavár omlott 

össze. 

A földrengés már kezdetben sok helyen 
sulyos megrongálta a táviró és telefon össze- 
kötetést, amelyet ideiglenesen helyreállitot- 
tak. A vasuti összeköttetés is sok helyen meg. 
szakadt, különösen a Bucuresti környéki CFR 
vonalakon okozott kárt a földrengés. Vasár- 
nap délután azonban a Bucuresti-Constanta 
és a Bucuresti-Jimbolia vonalon a vasut ve 
zérigazgatóság gyorsan helyreállittatta a for. 

galmat. 
Bucurestiben 9 fokos volt a földrengés, 

a szakértők megállapitása szerint csak 
egy fok választotta el a román fővárost 

a nagyobb méretü katasztrofától. 
Bucurestiben igy is alig van ház, amelyen n 
látszana a földrengés nyoma. Számos há 
annyira megrongálódott, hogy sok családo 
ki kellett lakoltatni. 

A földrengés megszünte után azonna 
megkezdődtek a mentési munkálatok: a lég 
náriusok teljes számban, a hadsereg tagja 
és a Bucurestiben tartózkodó német katon 
misszió parancsnokása alá tartozó német ka 
tonák vettek részt a mentésben Speidel né 

z 

esáen szöne 
Cco oRso MOZGOSA 

(ARAD) jönnek a 

az aranyért és lölderi az indiánokkal. 

tak az Isten segedelméért. A házak kanni- 

V rös ördő 
A legizsalmesabb vadnyugati film. Az amerikai pionirok regényes és hősles küzdelm 

Izgalom, művészet, lovas bravur 
Két részes filna egy műüsorsan. ; 

- oeza 



- 
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hélyesen vett részt a Carlton szálloda körüli 

mentési munkálatokban. 
Az első jelentésekben még nem tudták 
a a földrengés halottjainak és 

t eplőtbernek tisztikarával együtt sze 

ebesültjenek számát, azonban már a leg- 
első hiradás is beszámolt arról, 

heogy sok halott és sebesült fekszik a ro- 
mok alatt. 

A német katonai misszió egyetlen tagjának 

sem történt baja, amit a bucurestii rádió ro 

mán és német nyelven közölt. 
A fővárosi hatóságok és mentőkülönit 

mények megtették a kellő biztonsági intézk 

SZzAGGATOTT TÁVIRATOK - A SZÖRNY! 

A bucuresti-i „Rador" távirati iroda 

amely naponta többször látja el hiranyagg. 

a belföldi és külföldi sajtó-t a táviró vona 

lak megrongálodása ellenére is a legbővebb 
kimeritő tudósitásokban számol be a novem 

ber 9-ről 10-re hajnalodó borzalmák éjszaká 

járól. De ezek a táviratok - amelyek köz- 

tudomásulag a különlegesen készitett TELE 

IMPRIMATOR" System Siemens táv-irógép 

jönnek, a hétfői napon már töredékesek vol- 
tak . .. A földrengés ereje beletépett a „vi- 
lág ütöerébe" - az egyenletes ütem, mint a 

sebesült vérkeringésében, szaggatott volt. 
A vékony hártyapapiron, amelyre az 

aradi vevőgép irja a napi eseményeket, a 

hiyatás olyan mint a sulyos beteg láz-gör 
éje: 

va 

„allo, allo... itt Bucuresti... no- 
vember óra földrengés... Allo... nem 

IANON 
villamossági, rádió és technikali vállalat 

Timisoara Bul. Berthelot ó. Tel. 12-22 

AUGUST 

Barátaim, ismerőseim és a vásáró közön- 
ség tudomására hozom, hogy baráti módon 
megváltam attól a vállalattól,, amelynek 
alapitása óta, közel 20 éve beltagja voltam. 

Saját nevem alalt uj cégemet e hó 7-én, 
megnyitottam a józsefvárosi zárda és Kültl- 
lér közölt, Bulevardul Berthelot 6 szám alatt. 

Mint a multban, ugy ezentul is legnagyobb 
sulyt arra helyezem, hogy minden vevőmet 
becsületesen és barátságosan szolgáljam ki. 

Vevőim és az érdeklődők nálam szaküzle- 
tet és bennem szakembert találnak. 

1040. XI 8. A. GIANONE 

zz a memusz a mero ; z 
hogy a müszerek sorra megrongálódtak. A mények... nem jó??? ... a gép nem 

miüködik jól ... a vonal pedig mindig 
jó volt. . . allo allo földrengés 14 eme- 
let .. . carlton szálloda... halottak... 

összeomlott... 
És a másfél méter hosszu hártyapapiron 

hétfőn délelött nem jött más, mint ilyen té 
pett szöveg. A földrengés beleszólt. 

A külföldről érkezett távirati és rádió 
hirek szerint a földrengés hatása leginkább 
défékelet Európában volt érezhető. 

Moszkbából jelentik: A Földrajzi Intézet 
etős földrengést jelzett, amelynek központ- 
ját a Kárpátok vidékén sejtik. A szovjet- 
birodalom déli részén, különösen Kiew, Char- 
chov és Odesa városokban házak omlottak 
össze és sérültek meg. A romok alatt több 
sebesült és halott áldozat fekszik. 
Szofiából jelentik: A bulgár fővárosban 

gés. Az emberek az utcákra menekültek. 
Több épület megsérült, a tüzfalak megrepe- 
deztek. A bulgár hatoságok a további, na- 
gyobb méretü pánik megakadályozására meg- 
tiltották a földrengésre vyonatkozó hiradások 
leadását. 

Vichyből jelentik: A romániai földren- 
gés hatása egész Franciaország területén 
érezhető volt. A földrengés különösebb káro- 
kat nem okozott. A földrengés legerősebb 
völt Marseille-ben. 

Budapestről jelentik: A romániai föld- 
rengés erejét Észak-Erdélyben és Magyaror- 
szág keleti vidékén is érezték. Itt azonban a 

dlökések jóval gyengébbek voltak. 
Marosvásárhelyt a képek kimozdultak 

helyükből, a képek kimozdultak helükből. a 
szekrényaijtók felnyiltak, a városháza meg- 
rongálódott. Kolozsvárott hainali 3 óra 45 
perckor érezték a földrengést. Eddig sehon- 
nan a Székelyföldről nagyobb kárról nem ér- 
kezett jelentés. 

A földrengés egyébként az egész Szé- 
kelyföldön is érezhető volt. Sepsiszentgyör- 
gyön épületek sérültek meg, Csiksomlyón 
megsérült a kegytemplom. Székelyudvarhe- 
lyen a lakosság felriadt álmából. Marosvá- 

hatalmas pánikot keltett az éjszakai földren- 

Az aradi „Rador" vevőkészülék megbi- 

zott vezetője telefonon érdeklődött és a vá- 

lasz: A javitó munkálatok folyamatban van- 

nak és már délután ismét hiranyagot ad a 

központ. Szakmunkások serege kezdte meg 

a munkát, hogy a táv-irógép kopogása közve- 

tithesse folyamatosan: mi történt a földren- 

gés sulytotta vidékeken? 

A Kárpátokból kiinduló földrengés egész 
Európára kiterjedt! 

földlökést. Az első, az erősebbik egy, a má- 

sodik, a gyengébb két percig tartott. 

Ankarából jelentik: Vasárnap hajnali 

2.40 perckor Synopeban és a Fekete tenger 

partjain heves 
rengésnek nem voltak áldozatai. 

Stockholmból jelentik: Vasárnapra vir- 

radó éjszaka 2.42 perckor a luidi időjárás- 

kutató intézet müszerei erős földrengést je- 

leztek. A földiökések olyan irősek voltak, 

Timmisoarai áldozatla is 

Mint kiderült, temesvári áldozata jis van a föld- 

rengésnek. A Centrala Lanei vezérigazgatójának, 

Fehér Ernőnek fia éppen Bucurestiben tartóz- 

Eodott, ahol a Carlton szállóban szállt meg. Fe 

hér István Endre holttestét a szálloda romjai 

között találták meg és személyazonosságát a 

zsebében talált levélből állapitották meg. Fehér 

István Endre 21 éves volt. A tenetséges és város- 

szerte közismert, rokonszenves fiatalember tra- 

ikus halála mély részvétet keltett Timisoarán. 

saládja intézkedésére holttestét Timisoarára 

hozták, ahol temetésére szerdán kerül sor. 

TEMESVÁRON: vasárnap hajnalban 

szintén érezhető volt a földrengés. A lakos- 

ság közül igen sokan felébredtek arra, hogy 

a butorzat mozog és a menyezetre függesz- 

tett lámpák inganak. Az ijedelmen kivül 

azonban a földrengés nem okozott kárt. A 

legtöbb ingaóra megállott. A temesvári me- 

teorológiai államásnak nincsen földrengésjel- 

ző készüléke és igy ennek a természett jelen- 

ségnek erősségét itt nem tudta megállapitani. 

Az intézet csillagászati órája hajnali 3 óra 

és 40 perckor megállott. 1936 szeptember 6- 

án a mostaninál jóval erősebb földrengés 

ijesztette meg Temesvár lakosságát. 

Aradon és Temesváron máskülönben na-! 
. 

Hfekvő hely mintha bizonytalan lassusággal 

megmozdulna... 

don nem voltak olyan erősek a földlökések, 
hogy mindenki felriadt volna. 

földrengést éreztek. A föld- sokan észre sem vették a földrengést, - ami: 

földrengés egy óra hosszáig tartott. (Rador) 
ARADON: a szörnyü földrengés hajna- 

lán csak kevesen sejtették, hogy a földrengés 

központja Románia. A földrengés hullámai 

csak egy fél óra mulva jutottak el a mező- 
ségen, elterülő marosparti városhoz. 

A vasárnapra hajnalodó éjszaka fél négy 

óra után néhány perccel sokan arra riadtak 

fel, hogy az asztalokon megmozdulnak a 

tárgyak, a villany lámpák ingadoznak és a 

De az éjszaka némaságába sülyedt Ara- 

Igy Aradon 

dőn Bucurestiben és más ó-királyságbeli vá- 

rosokban az összeomló falak robaja fojtott 

el a kétségbeesett sikoltásokat, - itt Aradon
 

csupán nehány éberen alyó, vagy virrasztó 

vette észre, hogy megmozdult a föld. 

van a földrengésnelk 

gyon sok aggodalmas hangu táviratot adtak 

fel, amelyekben a Bucurestiiben, vagy a kör- 

nyező földrengés sujtotta városokban lakó, 

vagy tartózkodó ismerősök, barátok és csa- 

ládtagok iránt érdeklődtek: Megmenekül- 

tek?. nem szenvedtek sérüléseket? - E 

két városból is, számosan telefonon is érdek- 

lődtek, azonban a telefonvonalak megrongá- 

lódása miatt csak késve, vagy csak később - 

a telefon vonalak helyreállitása után - kap- 

tak kapcsolatot. 

FölbkaNöre TOTAk filenee 
! ZesÉRE 

A földrengéssujtottak felsegélyezésére, 

amint ezt minden napilap kötelességének érzi 
a Déli Hirlap is készséggel továbbit minden 
pénzadományt. A héttői nap folyamán a földren. 

géssujtottak felsegélyezésére Korosi Vilma 100 

kit adományezotb amelyet hirlapilag nyugtá 

xII. PIUS PAPA RÉSZVETNYILATKOZATA 

Vatikánvárosból jelentik: A romámiai ka- 
tasztrófális földrengés alkalmából XII. Pius 

pa mély részvétét tolmácsoltatta I. Mihály 

fálynak és a román kormánynak 
...



. z......... 
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- HIREK - 
ELŐFIZETÉSI ARAK; 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lei, félévre 450 lei, egész évre 9900 lei. 
Nyugdijasoknak házhoz való kézbesitéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 

saságoknak egy évre 1200 lei kézbesitéssel 

Aradi szerkecztőség és kiadóhivatal: 10-97. 
Timisoarai szerkesztőség és kiadóhivatal: 28-10. 

Akik csak együtt érnek 
valamit... 

A tárgyaióterembe betipegett egy idősebb 
házaspár. Á férfi óvatosan kinyitotta az ajtót, 
a felesége közvetlenül mögötte jött és maga 
előtt tolta a férjét, mint valami pajzsot. A te- 
remben a padokhoz érve, leültek és tisztességtu- 
dóan, türelmesen vártak sorukra. A biró végre 
az ő ügyük aktacsomóját szedte elő és a férfi ne- 
vét mondta. Erre a férfi felkelt, izgatottan a ru- 
háját igazította és még azt is elfelejtette mon- 
dani, hogy jelen. Valaki a közönségből mutatott 
rá a férfira, hogy itt van. Az asszony már nyu- 
godtabban viselte magát, nem idegeskedett, 
amkori a férje neve után őt szólította a bíró. 
Megálltak mindaketten és amikor a bíró mond- 
ta nekik, hogy jöjjenek előbbre, akkor lépett 
előre a férfi, de aztán hamar az asszonyt tolta 
előre. Udvariasságból, vagy gyávaságból, ki 
tudja ? 

A bíróság először az asszony személyi ada- 
tait vette fel. 

- Mikor született? 

Az asszony itt a férjére néz, 
mondja: 
- 1858-ban. 

A férfi ijedten megrántja, erre az asszony 
kijavítja: 

1868-ban. 
A férfi bólint, hogy így már igen. Aztán a 

születése napját és hónapját kérdezik. Itt me- 
gint a férfinek kell a dátumokat mondania, mert 
az asszony hibázik. Végre befejeződött az asz- 

aztán azt 

sor. Erdekes, hogy itt viszont az asszony javí- 
totta ki a férjét, aki hálásan nézett feleségére. 
A születés napjánál kis véleménykülönbség tá- 
madt közöttük, de a végén mégis megegyeztek. 

Kezdődött a tanuként való kihallgatásuk. 
Itt azonban már bajok támadtak abból, hogy a 
férfi minduntalan belszólt az asszony mondatai- 
ba. A bíróság utasította, hogy hagyja el a ter- 

mert az asszony vallomása így nem tárgyi- 
agos. 

szony most teljesen megváltozott. Mindig azt 
hajtogatta, hogy ha a férje itt lenne, az tudná 
ezt mondani, de ő nem. Az asszony összezavart 
mindent és a végén sírva hangoztatta, hogy nem 

férje... 

Az asszonynak ezután ki kellett mennie és 
a férje kihallgatására került a sor. De vele sem 
értek el eredményt. Ő meg állandóan a feleségé- 
re hivatkozott. 

Aláiratták végül vele a tanuvallomást, 
amelynek semmi hasznát nem lehetett venni és 
megmondták neki, hogy mehet haza. Az öreg 
most már határozott lépésekkel kiment a terem- 
ből. A felesége kint várakozott rá és itt a két 
öreg civakodni kezdett, hogy mit is kellett vol- 
na mondani a bíróság előtt, hogyan kellett volna 
beszélni és mindakettő felfedezte, hogy sokat 
mondhatott volna erről az ügyről, de csak - 

ütt. (g. b.) 

- AZ URALKODÓ A SAJTÓ UTJAN Kö- 
SZÖNI MEG A HOZZAÁINTEZETT ÖDVÖZLE- 
TEKET. Bucurestiből jelentik: Öfelsége I. Mi- 
hai király névnapja alkalmából a hozzáintézett 
számos meleghangu levélért és táviratért, ame- 

szony adatainak a felvétele és a férfiéra került a 

A férfi erre kiment a teremből, de az asz- 

tehet az egészről, ő nem tud semmit, csak ha a 

- NYUGDIJFIZOTÉS AZz ARADI CFR. 
PENZTARNAL. A CER nyugdijasok illetményei- 
mek kifizetése november 12-én, kedden reggel 8 
órától 12-ig és délután 3-től 6-ig történik. No- 
vember 13-án, szerdán reggel 8-12 és délután 
3-6 óráig a volt csanádi nyugdijasok, novemaber 
14-én, csütörtökön 10-12 óráig az összes elma- 
radottak kapják meg nyugdijaikat. A fizetések- 
nél mindenki pontosan jelenjen mneg a jelzett 
időben; ha a nyugdijas személyesen nem tud 
megjelenni, abban az esetben közjegyzői megha- 
talmazással feljogositott megbizott veheti át a 

félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- nyugdijat. 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- - Orvosi hir. Dr. Kovács Ernő nőorvos ha- 

zaérkezett. Timisoara, IV., Str. Fröbl 40. Tele- 
fon 43-19. 
- A Magyar Népközösség Arad váresi ta- 

gozatának képzőmüvészeti tanfolyama november 
együtt. 15-re ujabb jelentkezőket felvesz. A nagy ér- 

TELEFON: deklődéssel kisért és hézagpótlé intézménynek 
várakozáson felüli sikere van, amelynek ered- 
ménye rövidesen nyilvánosságra kerül. A tan- 
folyam keretében a szövészet, rajz, festészet, 
szobrászat és kerámia szakon igen sok tehetsé- 
ges hallgató fejleszti tudását. A képzőmüvészeti 
tanfolyamra jeelntkezni lehet a Magyar Népkö- 
zösség Arad városi szervezetének fosif Vulcan 
ucca 12. szám alatti központi irodajában a hiva- 
talos órák alatt. 

- Dr. Chihicsan fül-, orr-, gége orvos, ope- 
ratör, az oradeai közkorhaz fü-orr- és gége osz- 
tályának volt főorvosa, rendelését Aradon meg- 
kezdte. Str. Closca 6. Rendel d. e. 8-10, d. u. 
4-6-ig. Teleion: 1760. 

- Timisoara első kerületi rendőrsége uj he- 
lyiségben. A timisoarai első kerületi rendőrség, 
amely éveken keresztül az Eminescu-uccában 
müködött, a Marasesti-ucca 3. szám alá költö 
zött, a rendőrkvesztura régi épületébe. 
- Életunt fiatal asszony. Hergelea Fran- 

ciska huszonkilenc esztendős timisoarai asszony 
öngyilkossági szándékkal harminckilenc aszpirin 
tabletával megmérgezte magát és az uccán össze- 
esett. A mentők veszedelmes állapotban kórház- 
ba szállitották. 

olecsót Tüzifát elet szállit 
vagonszámra és kisebb tételekben is 

Hollánder Emil 
Arad Str. Ardealului 2a, teefton 1104 

- Dr. Kalkó Károly ügyvédi irodáját Arad, 
Luther-tér 2. alá helyezte. 

- Albánia ünnepli az olasz uarikodót. Ti- 
ranából jelentik: Viktor Emánuel olasz király 
és császár nevenapját nagy fénnyel ünnepelték 
meg Albániában. A tiránai templomokban és me- 
csetekben ünnepélyes istentisztelet volt. Az or- 
szág minden részéből beérkezett jelentések sze- 
rint az albán nép mindenütt nagy lelkesedéssel 
ünnepelte az uralkodót és különösen lekles han- 
gulat volt tapasztalható az arcvonalakon, az 
olasz csapatok között. 

- öngyilkosság Aradmegyében. A borcs- 
jenői csendőrség hetfőn este telefonon jelentette 
az aradi ügyészségnek, hogy Kánya István hely- 
beli gazdálkodó felesége öngyilkossági szándék- 
ból marólugot ivottt és néhány óra mulva meg- 
halt. Tettének oka ismeretlen. 

- Református imahét Ujszentesen. Az ifju- 
sági keresztyén egyesületek világszövetsége szo- 

községben is megta tják e héten, amikor is a hét 
minden napján este órakor imaóra lesz. Az 
imaórákon bpibliamagyarázatot tart Ajtaay (Gá- 
bor lelkész 

- Fizetésemelést kértek. A Noris timisoarai 
villamossági cég alkalmazottai a magánalkalma- 
zottak céhéhez fordultak és illetékes helyen való 
közbenjárást kértek a fizetések emelése érdeké- 
ben. A minimális fizetéseket megáapitó bizott- 
ság foglalkozik majd az alkalmazottak kérel- 
mével. 

Református imahét. Az Ifjusági Keresz- 
tyén Világszövetség (IKE) ezen a héten tartja 
az egész világon szokásos évi imahetét. Ezt az 
imahetet a temesvári református egyház is meg- 
tartja és az első ilyen imaóra vasárnap este nyolc 
órakeor folyt le a református templomban, Ezen a 
héten ma, kedden, továbbá csütörtökön és szom- 
baton este nyolc órakor szintén lesznek imaórák 
ugyancsak a reformatus templomban. Az ima- 
órák alatt minden alkalommal bibliamagyarázat 
és előadás is lesz. A református egyház és az 
Ifjusági Egyesület felhivja ugy az ifjuságot, 
mint a református egyház tagjait, hogy ezeken 
az im lyek mélyen meghatották, a sajtó utján fejezi ki 

/ 

kásos imahetét az ujszentesi református egyház- 

Felhivjak olvaséinkiigyelmél 
az aradi Avram lancu-téri Motiu divatáruházra 
abból az alkalomból, hogy a nepszerü cég mosi 
kezdte meg a téli ruházati cikkek árusitását. Ez- 
zel kapcsolatban jelentjük, hogy megérkeztek a 
szebbnél-szebb női és férfi télikabát-szövetek, 
amelyek az árak emelkedése ellenére, feltünően 
olcsó áron kerülnek árusitásra. Alkalmunk volt 
egy pillanatnyi betekintést nyerni az ismert di- 
vatáruház dus raktárába és ezalatt a rövid idő 
alatt 1s megállapithattuk, hogy a most érkezett 
gyönyörü szövetek ugy minőségben, mint árba 
általános feltünést fognak kelteni. 

- VEGYEK AT A TULAJDONOSOK A 
REKVIRAÁLÁS ALÓL FELOLDOT TÁR- 
GYAKAT. Az aradi városháza melllett mü- 
ködő légvédelmi hivatal közli az érdekeltekkel, 
hogy a rekvirálás alól feodott tárgyakat azon- 
na át kell vennnie a tulajdonosnak, mihelyt az 
erről szóló értesitést megkapta. 
esetben az illető tulajdonjoga megszünik és 
körtéritésre nem tarthat igényt. 
- vValutacsempészés. A temesvári pályaud- 

vari rendőrség letartóztatta Banda István és 
Fekete Juliánna temesvári lakosokat, akik kül- 
földre készültek utazni és egy kettős fenekü bő- 
röndben 310.000 leit akartak kicsempészni. A 
pénzt lefoglalták, Banda Istvánt és Fekete Ju- 
liannnát átkisérték az ügyészségre. 
= Letartóztatott betörők. A timisoarai rend- 

őrség letartóztatta Sipos Ernő és Silberstein Fri- 
gyes brassói, továppbá Sulide Ene és Popescu 
fön hucurestii illetőségü fiatalembereket, akik 
szövetkezve, Temesvárott több posztókereskedés- 
ben betöréseket követtek el. A négy betörőt át- 
adták az ügyészségnek. 

=A kirakatokban fel kell tüntetni az árakat. 
Aradon az ügyészség a zelmult napokban ellenőr- 
zést tartott, hogy az üzletek kirakataiban kivan- 

nak-e függesztve az árak. HEllenörző körutjuk so- 

rán több olyan kirakatot találtak, ahol az áruk 

ára nem volt feltüntetve, összesen tiz kereskedő- 

né áruelkobzáshoz folyamodtak. Az Avram Tancu- 

téri Dermata üzletből 70-80.000 lei értékü árut, 

Muzsai készruha üzletéből 100 ezer ei értékü árut 

vittek el. 

Aradi rendőrségi hirek. Hétfőre virradó 
éjszaka két betörés történt Aradon. Schneider 
gyógyszerész Oncu-ucca 18. szám a atti aká- 

sából a betörők mintegy 30 ezer lei értékü külön- 

böző targyakat loptak el. - Ugyancsak ismeret- 

len tettesek hatoltak be Matei Pavel Duca-uccá- 
ban lévő cipészmühelyébe és onnann közel 10 

ezer lei értékü árut vittek el, - Jelentést tett a 

rendőrségen Lepa Valer dr., Luther-tér 2. szám 

alatt lakó ügyvéd is, akinek lakásából egy 15 

ezer lei értékü teritőt loptak el. 

Azsidó fakereskédők városi bérleteit 
hatálytalanitották. Timisoara város vezetősése 

4 zsidó fakereskedőkkel kötött bérleti szerződé: 

seket is felpontotta, akik eddig a várostól bérel- 
tek telket. Töbp zshdoó fakereskedő ezt a városi 

határozatot a közigazgataási felülvizsgálati biró- 

ságnál megfelebbezte, de a felebbezést elutasitot- 

ták. A felszabaduló telkekre legközelebb uj árleji. 
tést tartanak, de ezeken a zsidók nem vehetnek 
részt. 

- Olasz nyelvtanfolyam Timiscarán novem- 
ber hónapban a romániai olasz kulturintézet ren- 
dezésében. A tanfolyam előadói Guarnieri Silvic 
tanár és felesége lesznek. A tanfolyamot estén- 

kint hat-nyolc óra között tartják. A tanfolyam 

keretében ugy kezdők, mint haladók számára 
lartanak előadást. Beiratkozni naponta délelőtt 

10-1 óra és délután 4-8 óra között az olasz 
kulturintézet belvárosi helyiségében lehet, ahol 

bővebb felvilágositással is szolgának. (Timisiara: 
Libertátii-tér 2. sz.) 

. 

KEDDI MUSOR: 

aórákon minél nagyobb számban vegöyenek film felakon inel nagyage s an a 
részv s 

Corso: Szünet. 
Forum: Anyasziv (német film.) 
Urania: Kanadai nagynéni. 

TIMISOARA: 

Apolló: A néma vár (francia film.) 
Capitol: A néma vár (francia film.) 
Oorso: Egy szerelem kélváriája 

8cala: Taifun (angol film.), 



Déli 

agasló pontja Bazu Cantacuzino, a hires román
 

pilóta és égi akrobatabajnok mutatványa volt
. Pro- 

dukcióit Bucher-Jungmeister gépén mutatta be, 

szaltól és bukórepülései bámulatosak voltak. 
A mü- 

so rtöbbi pontjait motornéküli repülőyépmutatvá- 

nyok képezték. Az ünnepség sikeres 
meyrendezése 

a zarali román ujságirók érdeme, ak
ik a meeting 

jövedelmét a légionista segélyalapra 
forditják. 

ui 
Haladóknak vasárnap, ke 

m 

Mediasról jelentik: 

met népesoport Nemzeti 

pártja szombaton este ünnepélyes 
kezdő tanfolyam csütörtökön este 8 órá

ól 
den és pénteken 

a Victeria-baak épületébe (Arad 

Sz. Horia 2. szám II. emelet) helyezte át. és a legionárus 

- Egybeolvasztják az aradi és a timis
oarai 

munkakamarákat? Az aradi céhek meg
bizottjai 

emlékiratot készitetteü és terjesztettek fel a 

munkaügyi minisztériumba és kérték, á
lljanak el 

attól a tervtől, amely szerint az aradi munka- 

kamarát beolvasztják a temesvéri munka
kama- 

rába. Az emlékirat hangsulyozza a
z aradi munka- 

kamara további fentartásának szükségességét, 

annál is inkább, mert Aradról könnyebben in- 

tézhetők Hunyad-, Bihar- és Aradmegyék
 mun- 

román kormányt 

dében hangsulyozta, hogy
 

kozösségének jelképe. lan 
a Német 

Rodde főkonzul tolmác s
olta 

vezető nevében 

zeti Szociálista Munkás 

kásügyei, mint a távolabb eső 
Temesvárról. e elrontatn ő leamuak hüséget fogadek ó kötel 

a nagyváradi itélőtáblán
a örté kező öt pontban 10g alta össze: 

mnak hüséget fogadok és köte ezem magam, 

élőtáblának Aradra tört
ént he 1. A romániai német nmép

csoport teljesjogu - Hitler Ádoli vezérünkn
ek és a legionista 

hogy ugy én, mint a néme
t népcsoport a német 

jelentik: Az igazságügyminisztérium kinevezte 

aradi és timisoarai tábla területén. Bucuresti
ből 

Ajándék- 
és háztartási-cikkek, porcellán és üvegben 

jogiszemélyiségggel bir. 

metnek vallja magát, akit a népeo 

nek elismer és felvétette 

taszterbe. 

...... 
É 

- a z
mz 

- Repülőmeeting Aradon. A
z aradi román 2 e 1 

k egyesületének rendezésében jól omán A néme
fek mediasi nagygyülése 

, 

löünnepség volt vasárnap Ara
don. A müsor 

! 

A romániai németség be
lső életének 

szabályait a kormány hozzá
járulásával 

maga állapitja meg 

Andreas Schmidt fölesküdött a horogkereszfes és 

A Romániában élő né- 

Szociálista Munkás- 
ülsősé- 

fel 9 órától gvakorló órák. 
1 ye 

N. BERCZY ILONA tánci
skoláját gek között tartotta alakulo gyülését, ame- életére vonatkoznak. 

, 

lyen a birodelom képviseletében Rodde fő- 4. A romániai német népcsopo
rt képviselője 

kKonzul, SS főcsoportvezető jelent meg, mig a 
mozgalmat Bi- 

ris d1. és Patratcu vezertitkárok képviselték. 

Staedi, a kulturügyek vezet
ője, megnyitó beszé- 

ez a párt a romániai német
ség felbonthatat- 

Birodalom 

üdvözletét, majd Antonescu 
Ton taábornok állam- 

dr. Biris és Horia Sima 
helyettes 

miniszterelnök képviseletében 
Patrascu mondot- 

tak beszédet. Ezutan Schmidt 
Andreas, a Nemet 

Népcsoport vezetője a romaniai 
németség Nem- 

Pártját megalakitott- 

nak jelentette ki, amelynek 
alapelveit a követ- 

2. A német népcsopor
thoz tartozik, aki né- 

port német- 

magát a német népi k
a- 

és legiomiööa lobogóra 

3. A romániai német népcso
port tagjai ré- 

szére a román kormánnyal 
egyetértésben olyan 

rendelkezéseket tesz, melyek
 a németség belső 

és végrehajtó szerve a néme
t nemzeti szociálista 

munkáspárt. 
séghez való tartózandósá

gukat a horogkeresztes 

5. A romániai német népcso
portnak a mémet 

lobogó jutttatja kitejezésre,
 a román állam ke- 

belébe való tartozást pedig a 
legionista Románia 

lobogója. 
Mindezek következtében a r

omániai német 

ség legközelebbb 
megvalósitja a nem hitvallásos német köz- 

oktatást, 

bevezeti a nürnbergi pontokat, stb.
 Végül a ke- 

resztbe fektetett román 
é legionista és német ho-

 

rogkaresztes zászlókra a kö
vetkező esküt tette 

le: 

népért és a legionista álla
mért dolgozni és küz- 

deni fogok. 
Német nemzeti dalok éneklése 

közben a gyü- 

lés véget ért. 

....
. 

g göou
gc ue 

L. SCHMIDT N. SCHUSTER 
Temesvár, I., Lonovics ucca 3. Telefon 22

-46. 
a 

4 

- Igazságugyi felügyelők kinevezése az Lapzárta 

lyezése utáni uj táblai körzet igazságügyi fel- 

ügyelőit. Ugyancsak 

temesvári táblabiróság mellett müködő ig
azság- 

ügyi felügyelőket is. Az aradi tábla mel
lé Nicu- 

lescu Dimitriet és Popovici Liviut osztották be. 

Az első az aradi törvényszék mellett fog mü- 

ködni, mig a második hatásköre a Belényes-bihari 

és a Zaránd-brádi törvényszékekre terjed ki. A 

temesvári táblabiróság területén Farchescu Io- 

r sif a temesvári törvényszék, Popescu Virgil a 

karánsebesi és lugosi, mig Moldovan Sabin az 

oravicai törvényszék területén fog müködni. 

lakosságához: 
Románok! 

A sors ujabb megpróbáltatás 
elé állitott 

feje thajtunk, de ne
m hátráunk meg. 

ladunk előre. 
hagyja magá'. Bármi történt 

vagy 

jék is. higyjetek velem 

nagyobbak lesznek 
a csapások, annál 

A fiarista rend ellen inditott birt 

per tárgyalását 
Néhány év előttt Ghibu Onisofor akkori egye

- 

temi tanár kérésére a timisoarai telekk
önyvi hna- 

tóság a piarista rend tulajdonát képező rend
ha- 

zat a templommal és hceumi palotával e
gyütt a 

várcs tulajdonába irta át. Per indult, melyet 
a 

város ugy a törvényszéknél, mint a táblánál
 meg- 

nyert. Az ügy azután a Semmitőszékhez ke- 

rült, ahol többszöri targyalás után a tovább
i el- 

járást szüneteltették, mert megállapodás
 töt- 

tént, hogy a vitás ügyet diplomáciai uton inté- 

et hnó elején Temesvár városa a két 

elsőfoku itélet alapjan keresetet adottt be 
a te- végé i 

mesvári törvényszekhez és kérte gt
babelye aget a eepb piróság január 

zését. A törvényszék az ügy targyalására a teg- gyalja és ezt a dontést k 

napi napot tüzte ki határnapul 
és megidézte a elhalasztáshoz G

yárfás 

piarista renden kivül a püspöki hatóságot is. 

mint a katolikus magyar tannyelvü gimnázium, 

amely a piarista 

helyezést, iskolazentart
ó hatóságát. 

birája pedig Budescu 

ta rend képviseleteben
 

szenáétor, a Magyar 

pöki hatóság képvisel
etében pedig 

Zzsef gelent meg. 

város képviselője beje
lentette, 

tásügyi miniszveriumtól 
távirat érkezett. 

Gyárfás 

huszonhetedikére tüzte 
ki 

. 

kinevezte a minisztérium a Bueurestiből jelentik: Antonesel tábor
nok, ál- 

lemvezető a következő 
felhivást intézte az 

ország 

nönket. A fentről jöv
ő csapásoknak és aka

ratnak 

Emelt fej- 

jel kezdjük előlről és erőnk megf
eszitésével ha- 

Csak azt győzhetik 
e, aki legyőzni 

és bü 

bármi történ- 

együtt a sikerben. Min
él 

nagyobb- 

okbahelyezési 

január végére halasztották 
rendház földszintjén n

yert el- 

Az ügyet a törvényszék 
ötödik tanácsának 

osztották Ki, melynek e
lnöke Marinesecu, szavaz

ó- 

törvenyszéki biró. A pia
ris- 

Elemér dr. volt 

Népközösség elnöke, a p
üs- 

Gabriel Jó- 

A tárgyalás megkezdés
e előtt a 

hogy a közokta- 

szerint kéri a targvalá
s elhalasztását január h

ó 

a renc által beadott sem
miségi pa- 

közepén tár- 

be kivánják várni. 

Elemér ar. is hozzájá- 

fult és igy a biróság az ü
gy tárgyalását január 

nak kell lennie erőkifejté
sünknek, munkánknak 

és elszántságunknak. Bár
mi volt is vagy bármi 

várjon reánk a jövőben, 
csak előre nézzünk. Igy 

teszek én is és a jöv
őnk megköveteli, hog

y ha- 

sonlóképen cselekedjetek 
ti is. 

Románok! Nem könyör
günk nkitől semmit. 

Az ember elesik, ha 
hagyja magát, meghalt, ha 

hagyja magát megöl
ni. Sokat vesztettün

k. A 

szakadatlan munka 
által elérjük a közös

en várt 

eredményt. Verejtékünkk
el és türelmünkkel 

kö- 

venkint épitjük meg
 az alapot és elérj

ük 

ben- 

hetjük azokra 

nemzedék szenvedett, ádozato
t 

lyet oly sokszor me
gálmodott. 

Románok! Az az akar
at, amely ellen nem 

te- 

hetünk semmit, ug
y akarta, hogy az 

a nehéz- 

ség, amelyet szeptemb
er 6-án magam előtt 

talál- 

e nem hátrálok meg
- 

veletek és általatok 
fogok 

fel a szivekkel! 

ANTONESCU táborno
k. 

* 

Értetek és csakis 

győzni. Románok, 

tik: Horia Sima helyettes 
parancsno- 

földren- 
Bucurestiből jeleni 

miniszterelnök, a lé
gionista mozgalom 

ka, légionista különi
tményeket küldött a

 

géssujtotta vidékre
. 

Az ország többi rész
ében hasonlóképen 

több 

áldozatot követelt 
a földrengés ezeknek számát 

azonban még nem le
hetett megállapitani 

és csupán 

a hivatalos jelentések
 beérkezésekor lesz

nek közöl- 

hetők. 

Bucurestiből jelentik: A légionis
ta-segélye- 

zés a következő felhiv
ast intézte a románság

hoz: 

A Mindenható kese
rü megpróbaltatás

ban ré- 

szesitette népünket és
 megrenditő jelekkel fi- 

gyelmeztetett és megpr
óbáltatás által akar m

eg- 

váltaani bennünket. S
ok testvérünk életét 

vesz- 

tette, mások hajlékuk
at. Adj tok ti, 2a el 

akár kevés, akár sok van a rendelkezésetekre 

ánó feleslegből. Egyetl
en román se ayo

i 

ebből a nehéz harcból. A
dakozzatok pénzt, tési 

anyagokat, mert azt 
akarjuk, hogy a győ

zelem 

amely 

Az 

ALBACH BETTY-vel 

EORUM Arad Teelon 20 10 

PAUL HÖRBEIGER és wWOL
F 

KATHE DORSCH - 

Ma utoliára a szezón legna
gyobb sikere az 

, az egész nemzeté legyen.
 

s 
Szinnyel Merse 

nök megemlékezett a
 romániai földreng 

szellemében a 

; AZ ALAGUT 1
 

; 
áz igaz 

Előadások 3, 5, 7 15 és 9.30 órakor 
: UFA hiradó 477 sz részvétét fejezte ki. Az elnöknek 

javasolta, hoga 

Ezen előadás teljes bevétel
e a menekültek felsegélyezésér

e lesz forditva képviselőház mai üléséne
k jegyzőkönyvében örl 

KÖVETKEZŐ MUSOR: A
 szezón legszenzációsabb 

és legérdekfeszitőbb filmje. a mun sék mer . 

kásság és a nagytőke harca. 
Kelermann Bermuard vil

ághirü regénye filme Bucurestiből jelentik: Vasárnap 

5.45, 19 és 20.30 
jabb f 

Ejtfélkor a földlöké 
riadalmat keltett. A földr

engés által okc 

rokat eddig még hozzávet
őlegesen ; 

m ; 

as ; 

EAN GABIN és MADELEIN
E RENAUD-al 



: 

eltekintve ezek a lapok is elismerik a volt 

Veiser Viktor központi tisztviselő a városi kőbá- 

ideiglenes muzeumigazgatóva Ciupe Aurelt 

1 

1940. november 1 

Chamberlain meghalt 
Londonból jelentik: Neville Chamberlain volt 

angol mi , a brit háborus politika egyik 
fő irányitója szombaton éjjel rövid, de sulyos be- 
tegség után meghalt. Vele sirba szállt az a férfi 
is, aki elsősorban felelős Európa mai szenvedésé- 
ért és aki nem riadt vissza attól sem, hogy Anglia 
veszélyeztetett érdekeit másokkal igyekezzen meg- 
védeni. Amikor 1938-ban legendássá vált esernyő- 
jével Münchenben repült, a világ közvéleménye 
azt hitte, hogy valóban a világgbeke megmentése 
érdekében kelt utra és higgadt belátással jóvá 
akarja tenni mindazt a bünt, amelyet 1918-ban a 
páriskörnyéki békeszerződésekkel Anglia elköve- 
tett. Senki sem hitte akkor, hogy Chamberlain. a 

ki Hitlerrel való találkozása után a rádió és sajtó 
részére adott nyilatkozatában egyaránt arra kérte 
Anglia népét, hogy imádkozzék vele a béke meg- 
mentéséért, csupán időt akart nyerni és a mün- 
cheni megállapodást nem tekintette egyébnek 
fegyverszünet iszerződésénél. A bekövetkezett ese- 
mények sajnos beigazolták, hogy a müncheni 
egyezmény valóban csak fegyverszünet volt, ame- 
lyet azért kötöttek, hogy Angliának ideje legyen 
legalább részben felkészülnie a nagy összecsapás- 
ra. Chamberlain a háborura gondolt, miközben bé- 
kéről beszélt és azért mutatkolott Münchenben en- 
gedékenynek, mert gyengének érezte magát. 
tengelyhatalmak diplomáciája azonban átlátott a 
chamberlaini ravaszságon és megelőzte a nehéz- 
kes Angliát abban, aminek ugyis be kellett követ- 
keznie. 

Chamberlain 1869-ben született, Birmingham- 
ban végezte tanulmányait, majd kereskedői pá- 
lyára lépett és csak ötven éves korában kezdett 
politikával foglalkozni. Több izben viselt miniszte- 

ri tárcát és Baldwin visszalépése után, 1937-ben 

átvette az angol kormány vezetését. Kormányzása 
alatt világtörténelmi események játszódtak le Eu- 
rópában. Miniszterelnöksége egybeesik a német 

nemzeti szocialista mozgalom hatalmas megerősö- 
désével és ennek a politikának Európa uj rendjé- 
nek kialakitására gyakorolt óriási hatásával. A 
német hadsereg fényes sikerei távozásra kénysze- 
ritették, majd ez év októberében lemondott koro- 
natanácsosi állásáról is. Ezt megelőzően könnyebb 
szélütés érte, augusztusban megoperálták, néhány 
nappal ezelőtt pedigg ágynak esett és vasárnapra 
virradó éjjel meghalt. 

Az egész angol sajtó kegyelettel ir az elnunyt 
Neville Chamberlainról. Egyes lapok azonban neni 
mondanak le még most sem arról a birálatról, a 

melyben a zelhunyt politikáját részesitették. Ettől 
kor- 

mányfő hazája iránti ragaszkodását. 

és álhe Kinevezése lyez 
Timisoara városánál 

Temesvár városánál a szolgálat érdekében 
a következő áthelyezéseket és 1 kinevezéseket 

zések 

A 

Fontos megbeszélést tartottak 
a gazdasági tárcák vezetői 

Rendezik a köztiszíviselők lizetlését. Meghosszabbitották 
tüzila szállitási dijszabást 

eEBeucurestiből jelentik: Pénteken a gazdasagi részére kantinokat állítanak fel. Kimondott tárcák vezetői megbeszélést folytattak, amelyen hogy valamennyi közigazgatási, katonai és isk Antonescu Ion tábornok, államvezető-miniszter- lai hatóság a légionista mozgalom közreműk: elnök elnökölt. A szűkebbkörű minisztertanács sével mindent elkövetnek, hogy a bevetetlen több határozatot hozott. Igy kimondották, hogy maradt területek bevetését szorgalmazzák, A jö az 1939 és 1940 év folyamaán kiosztott jubiláris vő tavaszi idényre a mezőgazdasági terveket aranyérmeket azok tulajdonosai be kell szolgál- összeegyeztetési minisztérium és a földművel tassák a Banca Nationalnak, mert erkölcstelen- ügyi minisztérium közösen készíti el. Annak nek tartják, hogy amikor az állam nagy erőfe- dekében, hogy a banbetéteket növel jék, szítéseket tesz az allami érmék szinvonalának a kormány biztositja a betétek érinthetet- fenntartása érdekében, az aranykészlet egy ré- lenségét. 
szét elidegenitsék. Elhatározták, hogy az isko- Különleges hitelt nyitnak a román elemnek laszékek, valamint a menekült hatósagok által ország ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági é kezelt alapokat a pénzügyminiszterium kezelé- tében való hathatósabb részvételére. Az össz be utalják át, Az így összegyült összegből segé- egyeztetési minisztérium felhatalmazást kapoti lyezik első sorban a menekült középiskolai tanu- hogy 
lókat és egyetemi hallgatókat. Segélyezni fog- ebben az évben kivételesen direkttermő sző- iják a Déldobrudzsában földjüket vesztett szemé- Iők terméséből is lehessen előállítani borece- 

tet. Az intézkedésre azért van szükség, mert 
lyeket. 
; A gazdasági tárcák vezetői megállapítot- a nemes borok termése az idén gyenge volt. 

A minisztériumok átszervezése, valamint a 
ták, hogy a vasúti forgalomban előállott nehéz- 
ségek a katonai szállitások miatt történnek és állami szervezet egyszerűsitése, ami különbe amint ezek befejeződnek, helyreáll a rendes köz- nem érinti a tisztviselőket, a kormány hozzákez lekedés. Fontos határozata a szűkebbkörű mi- fizetésének rendezéséhez. Ez al 

alommal nisztertanácsnak az, hog 
meghosszabbitották a kedvezményes tűzifa legkisebb fizetést állapítanak meg, amely 

szállítási dijszabást. páthuzamban lesz a tisztviselők családi kö- Antonescu Ion államvezető miniszterelnök rülményeivel javaslatára úgy döntöttek, hogy az uj miniszté- t dolgoznak a minimális munkás- riumi munkarend következtében a tisztviselők megállapításán is. 
Ugyancsak mos 
fizetések 

Tévedések sorozata a timisosrai kisiparosok 
szövetkezeti háza és a Magyar Ház körül 

A Curentul cimü bucurestii lap egyik eetób 
b iszamában foglalkozik a timisoarai kisiparosok 

1925-ben alakult és megvásárolta a ma is tulajlo- 
nában levő házat, melyre később emeletet is épit- szekházának kérdésével és nyilvánvaló tévedés tetett. Amikor a zipertestület megszünt, a munka- 

alapján ugy tünteti fel a dolgot, mintha abban az kamara a maga részére követeite a házat és arra egykori Magyar Párinak vagy a mostani Magyar négy és fél millió lei erejéig bekebeleztette magát. Népközösségnek része lenne. Összecseréli a Ma- Per keletkezett, miynk folyamán a biróság a be- gyar Házat a kisiparosok szövetkezetének házával kebelezés törlését rendelte el Erre a munkakama- 
és követeli, hogy azt mielőbb adják át a munka- ra ujabb pert inditott, amely a mai napig sem 
kamarának. Köztudomásu, hogy más a kisiparo- nyert befejezést. A Magyar Háznak azonban sem 
so kszékháza és más a Magyar Ház. A magyar ehhez a perchez, sem a kisiparosok szövetkezeté- 
székház önálló külön részvénytársaság, mely sem- nek házához soha semmi köze nem volt, abban so- 
miféle vonatkozásban nincsen és soha nem is volt 
az iparosok énpiületével A kisiparosok szövetkezete 

EGY 

ha magyarpárti iroda nem volt, de semmiféle más 
magyar intézmény sem nyert benne elhelyezést. 

GY CsSOK, EGY LEANY 
Elragadóbb, bájosabb, min bármelyik filmi ilmiel 

eszközölték: Linca Valeriu a közigazgatási osz- 
tály főnökét a gyárvárcsi, Loichita Eutim ár. 
gazdasági tanácsnokot az erzsébetvárcsi, Disela 
Pavel pénzügyi tanácsnokot a józsefvárosi, Zbe- 
gan Dimitrie anyakönyvi hivatali tisztviselőt a 
mehalai és Babeu David könyvelőségi tisztviselőt 
a belvárosi telekbiróság vezetésével bizták meg. 
A közigazgatási ügyosztály főnökévé Neda Ghe- 
orghe volt kolozsvári tisztviselőt, gazdasagi ta- 

nácsnoká Gruin Iosif dr. városi tisztviselőt, pénz- 
ügyi tanácsnokká Baba Trifu volt kolczsvári 

tisztviselőt, népjóléti tanácsnokká Philip Ion ár. 
volt nagyváradi városi orvost nevezték ki. Heim 

Ernő dr. tanácsnok helyére, aki az zayayi 
hivatal vezetésére kapott megbizást. Gujba Simi- 
on, a városi kertészet eddigi vezetője a mérnök- 
séghez és a kertészet élére Lintia Dionis mérnök, 

nya, Trailescu Cornel városi központi főpenztá- 
ros a városi első adóhivatal penztari vezetői ál 
lásába került. Városi főpénztárosnak Dragoi 
Gheorghe dr. volt marosvásárhelyi tisztviselő, 

a vá- 
rosi könyvtár igazgatójává Fagasiu Iustin dr.-t, 
a főpolgármester személyi titkáráva Popa Emi- 

lian dr.-t nevezték ki. Mutu Petru erzsébetvárosi 
telekbirót az iktatóhivatalba, Montia Augustin 
gyárvárosi telekbirót a főpénztárhoz, Trandafir 
Virgil jószefvárosi telekbirót a leltári hivatalhoz, 

Isacu Isac mehalai telekbirót a menekültügyi hi- 
tal élére és Baneu Svetozar belvárosi telekbirét 
a főpénztárhoz heyezték at. Avram Savu anya- 
könyvi hivatalnok a személyzeti hivatal főnöle 
lett. 

SCALA (Timisoara) 14-étől, esito 
Kedvezményes vagy szabadiegyek érvénytelenek 

töktől 



paudlap 

SPORTESEMENYEK 
Vereséget szenvedett a Ripensia a Sgortul 

Studentesc együttesétől 
juokság vasárnapi fordulójá

n 
A fővárosi csapatok sikere a nemzeti ba 

A nemzeti bajnokság A) osztály
ában va-rátky (2) és Bogdan (2) szereztek uiabbb 

gó- 

én a mégy mérkőzést pepyoltettek le és a
zok lokat. 

a bucurestii csapatok sikerét ere ényezték a . ; 0 2: 

vidéken és Bucurestiben. Mind
egyik övérbel csa- Unirea Tricolor-EBraila FO 

2:0 (2:0.) 

pat megszerezte a bajnoki pont
okat. A Sportul A brailai csapat már a bajnoks

ág megin- 

Studentesc és az Unirea Tricol
or idegenben is dulásakor bebizonyitta, hogy 

érdemetlenül ke- 

ták a helyüket és az előbbi a
 Ripensia rült be a nemzeti bajnokság A)

 osztalyába. Ed- 

egy ig a második az FC Braila c
sa- dig egyetlen csapatnak sem

 birt ellenállani és 

patát késztette medé, A 
Rapid sulyos ve- sohasem mutatott megggyőz

ő játékot. A va- 

reséget mért az Craiova csapatára, mi a sárnapi mérkőzésen a főváros
i 

Venüs kemény küzdelemben birta kétvállra annnak otthonában győzte le a
z FC Braila csa- 

fektetni az Universitatea csapat
át. tát. Góllövők Niculescu és Cri

citoiu. pa 

Erdemtelen vereség 
Chinezul-Crisana OFR 2:2 

(0:0.) 

A játék elinditása után a
z aradi csapat 

sportul Studentesc -Ripen
sia 3:1 (2:0.) támadósora hevesen ostrom

olja a Chinezul ka- 

Nemzeti bajnoki mérkőzés az Electrica- pujat, de egyelőre sarokrusso
n evül gyeet 

pályán A két csapat a követ
k ző összeállitás nem tud elérni. 

A Chinezuül csatárainak lövé- 

pályi p 18 kező összeállitás seit nem kiséri szerencse és Szklenarik lövése 

özésre: 
a Crisana kapujába, hogy a 

prean, Felecan- Ripensia: Pavlovici-0 
Suciu, Andrees- 

Simatoc, Kotormány, Bindea 

cu, Kovács, Lázár, Vodá. 

Az első félidőben a vendégcsapat volt a 

többet támadó fél és sikerült is egymásután 

két gólt elérnie, amely döntő kihatá
ssal volt a 

mérkőzés továbbbi kimenetelé
re. Alig indult el 

a labda, a diákok heves ostro
mot inditanak a 

Preciz órák, 
ékszerek, ezüsttárgyak n

agy választékban 

Hartman Kálmán 

ékszerésznél ARAD Minoríta 
palota 

Unirea Tricolor 

ban állott ki a bajnoki mér 
s csak ugy jutott 

sportul Studentesc: Constantinescu-Mi- labda Wilhelm lábán irányt változtatott. Az 

tan, Befa -Barbulescu, Dragan, C
onstantines- egyenlitő gól Truta nevéhez füződ

ik. Durgheu 

cu, Grecu-Beraru, Mihailescu, G. 
Fopesu, Du- átadásából Pacurar 18 méterről sz

ép gólt lőtt, 

mitrescu, Popa. 
amelyet Bajusznak sikerült kiegyenlitenie. 

Aradi kerületi bajnokság 

Az Arad kerülti bajnokságban vasárnap 

a CAA csapata kemény küzdelemben biztosan 

győzött a lelkesen játszó AM
RA együttese el- 

jen Az AMEFA valósággal lehengerelte a 

Transilvania csapatát. Az Astra-SGA talál- 

kozóból a gyari cspat került
 ki győztesen, mig 

az Olimpia csak küzdelem árá
n birt diadalmas- 

kodni az Unirea felett. E
redmények: i 

cCAA AMRA 3:1 (1:1.) 

AMEFA Iransilvania 9:
1 (21)),) 

Astra-SGA 3:1 (1:1.) 

Olimpia -Unirea s.2 (1.: 

Intelegerea--Titanus 5.2 
1. 
(2:1)) 

Büntet a szövetség 

A legutóbb Bucurestiben lebon
yolitásra ke- 

rült Sportul Studentesc-G
loria nemzeti bajnoki 

mérkőzésen, amelyet a fővarosi
 diakcsapat csak 

nagy 
ekedések 

szerencsével nyert meg, su
lyos Ver 

történtek. A szövetség mos
t hozta meg szigeru 

hataározatát, amely szerint
 Volentirt három, Ig- 

nat két és Mladint egy hón
apra tiltotta el a já- 

téktól. Ugyancsak egy hónapi j
átektól való eltil- 

táksal sujtotta a szöveség
 Marinescu Marint, a 

diakcsapat játékosát is. Nagyon sok játékost 

megdorgáltak. Egyébként a Glo
ria által benyuj- 

tott óvást a szövetség nenm fog
adta el és a mér- 

kőzést a pályán elért 2:1 arány
ban a bucurestii 

csapat javára igazolta. 

TEKE-SPORT 

Az uj játéküszabálynak megf
elelően 16 csapat 

nevezett be és 6-os menetekben bonyolitják le 

Aradon a versenyeket. Az ed
dig lejátszott mérkő- 

zések után már csak 4 
csapat küzd a bajnokság- 

ban. Az aradi bajnok f
ogja képviselni Aradot a 

Erassóban megrendezendő országos bajnokság- 

ban. Vasárnap zajlott le az első összecsapás a 

Ripensia kapuja elllen. A la
bda Gica Popescu 

elé kerül, aki éles lövést kül
d a kapura. A lab- 

da a belső lécről pattant vi
ssza, majd ugyan- 

csak Popescu lövi kapura és ezutttal a lövés 

sikerrel is járt. 1:0. A Ripensia elllentámad
á- 

sikat vezet és ezek sor 
é 

A turnusaverini vasu csapat 

A Turnuseverinben lejáts 
án Andreescu és Kovács 

zés a turnuseverini vasutasc
sapat 4:1 (1:0) ará 

jánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Fióküzlet: Bul. Berthelot 10. 

lövései alig kerülik el a kaput. 

szapdrustst Kotormány a kapuf 

Kitünik, hogy ahoni együttesnek semm
mi sem ponto 

sikerül, annak ellenére, hogy t
öbbször megkö- 

Zelitették az ellenfel kapuját.
 A 41-ik percben 

totta vezetőhelyét. 

Rapid-Vulturi B-liga 
mérkőzés 

A mérkőzést Timisoaran
 a Rapid pályán k 

lett volna lejátszania
, 

késése miatt nem jelenhe
tett 

Emaradt a 

e 

Simatoc jól ivelt 
áanak fejeli. 

A CAMT ulabb veresé
get 

Popa a Sarokról iveli be a labdá
t, amelyet Pav- 

lovici kiejtett és a szemfüle
s Gica Popescu a szenvedett 

második gólt is megszerezte. 
2.0. A CAMT együttese Resitan játszott B-liga 

ággal beszo- bajnoki mérkőzést a munkáscsapat ellen. A mun- A Ripenyia 200 ezer leit kér Ma
rksteinerért. 

szünet után a Riponsia valós 

ritja ellenfelét, de több sarokrugáson kivül 

sgy bet nem tud elérni. Bin
deát szabálytalanul 

dályozzák, a megitélt 11-es bü
ntetőt Sima- 

toc a kapu mellé küldi. Vég
re is Kovácsnak si- 

került csökkentenie a diákcsap
at előnyét. 2:1. 

ák csatársora ezuttal csődöt mondott, 

összeroppai 
kásatlét 

védelem pedig a második 
félidőben 

és igy az ssMR 4:0 
(1:0) arán 

tott. A resicai csapat 
végig jól 

A KRipensia szokatlan össszeállitásba
n ját- 

szottt és csere után volt ké- 

pes meggyőzően játszani, de 
ekkor a csatárok- 

nak nem sikerültek a löv
éseik. A csapat leg- 

jobbja Kotormány, Kovács és Simatoc vVoltak. merkőzést a B-ligában az Electr
ica-pályán játsz 

A győztes csapatban egyénile
g Constantinescu ták le. Az e 

kapus és Barbulescu voltak jók, 
Popescu gól kot 

jalval és szemfüles játékával tünt ki 
kot iatot rült fölénybe, de a második f 

ytelen volt a kitört botr Venus-Universitatea 2:0 (1:0.) 

bajnoxi mérkczés 

Timiscara. A Politechnica és az 
s csak többszöri hely 

élidő 25. percében 

meg, maijd Ionescu álllitotta
 be a végere 

ményt játékosok között kavarodás t
ámadt. A nézők 

Rapid FC-Craiova FC 3:0
 (1:0.) 

1 

... . két pártra szakadtak és a 
botrá 

vai együttes csak az első fé
lidőben piró vet pst lofu

jta. le 

lenfél, szünet után azo
nban telje: bpizó vetett vé

get, aki a mérkőzést lefu
jta. Igy 

ettt és a vasutascsapat egymás
után mér 

it. Ga ilescu vezető gólja után Ba- s
zövets ég előtt lesz folytatása 

l 

legyőzte a timisoarai CFR együt
iesét 

zott bajnoki mérkő- 

Foto-Sport-Opti
c nyu győzelmével végződött

. A turnuseverini csa- 

Fotólaboratórium pat végig fölényben volt és biztosan győzött. Ez- 

Agfa", „Zodak" és „Voigt- zel a győzelemmel a turnuse
verini csapat biztosi- 

de a lugoji csapat a vonat 

meg a pályán. A két 

t előreláthatóan a Rapid j
avára itélik meg. 

yu győzelmet ara- 

játszott és megér- 

A második félidő 41-ik percébe
n Lazar röviden demelte a két pontot- 

játszik hátra és Mihailescu éri 
el előbbb a lab- 

; 

á nelyet a Pavlovici mellettt a kaa Döntetlen állasnal botrány miatt 
é 

puba helyeze t. 3:1. 
: : ina.. i A magyar nemveti bajnokság ere

dményel. 

félbaszakadt a Politechnica- Electrica A mágya
r memzeti bajnokság vasarnapi éd

 

Electrica 

lső felidőben a Politechnica sze
bb játé- 

t, majd szünet után az 
Electrica ke- 

ány miatt a mér- 
biró ken 

A szebeni diákcsapat igel kemény e
 felbeszakitani. Az első félidőben a Polite

ch- 

n ezonyut, és a pajnokcsa
patnak tellee miea szerezte a 35. p

ercben a vezető gólt Dumit- Magyar-német birkozóverseny. A magyar 

e pbé s olt a,
 zelet regcu beadása révén. A má

sodik félidőben Gál le- -német szabadstilusu pDirkozóv
ersenyt a m 

; ae 
d adását Ignatovici értékesíti az Electrica részéről gyal csapat nyert

e meg 4:3 arányban. 

és czzel egyenlitett. A biró Gált kiállitja, mire 

nyos helyzetnek a 

és 1:1 állásánál félbeszakadt s val
ószinüleg a 

négy csapat között, melybő
l az AAC és a Prleteni 

csapata került ki győztese
n, mig az AAC IL és a 

Rapid vereséget szenvedtek.
 

Részletes eredmények Prie
teni-pálya d. e. 11 

órakor. 

Prietenii -AAC II. 251:216 

Prieteni-AAC II. 251:216. 
Prieteni: Hanga, 

Drencean, Milosav, Kiss
, Tóth, Curila. AAC: H

eid- 

rich, Mezei S., Renyé, Thémes, Schneid
er, Lengyel. 

Jó biró volt Gligorescu Stefan 

AAC-pálya délután 15 óra
kor: 

AAC I-Rapid 272.225 

AAC I-Rapid 272:225. AAC:
 Böszörményi, 

Blaskovits, Bardócz, Vandracsek, Pevschek, Szer- 

gej. Rapid: Buter, Heidrich, Vingeron, Schmel- 

tzer, Buchsbaum, Franc
k. 

Erélyes biró volt: Nedici. 

Sporthirek mindenfelől 
x 

1- 

a 
nt 

Marksteiner, a Riuensia aradi származá
su váalo- 

gatott csatárjátékosa néhány
 nappal ezelőtt Ma- 

gyarországba távozott. A szöv
etség felszólitására 

a Ripensia vezetősége közöl
te, hogy a játékos át- 

adásáért 200 ezer leit kér. 

ján a következő eredmények v
oltak: Ferencvá- 

ros - Tokod 4:1 (2:0), U
j 

(3:0), Szeged FC - WMF 

Kspest 5:1 (4:1), Tör 

1:0 (0:0), Elektromos 
MA 

SalgrC - Szolnoki MAV 3.
2 (1:0). 

bajnokság: NAC SzSE 7:0 (0:0), Nagybá- 

nyai SE KAC 2:1 (0:0. 

est - 

ot- 

a 

a 
is 

A német tornászcsapat le
győzte a fin 

Németország és Finnország
 jnée 

mérték össz és a küzdelemből a 

került ki a é erejüket 

csapat 346.2-342.5 arányban tet 
(
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KÖZGAZDASÁG A bankbetétek 
érinthetetlenségének ügyével foglalkozott 

Megindult az árúcsere-forgalom 
Románia és Magyarország között 

A magyar-román tárgyalások szünetelésé- szerződésileg tt nek ellenére a tárgyalások végleges lezárásáig si- szállitása válik lehetővé. került a két ország között bizonyos előszállítás , Román részről 
Ennek megfelelően Magyarországból 12.000 lamint a marosvási vagon székelyföldi tűzifa, 2000 vagon székely- répatermelőknél szerződésíleg földi burgonya, továbbá a botfalui, illetőleg az e 

aradi cukorgyárak által ez idő szerint magyar árucsere tényleges lebonyolítá. atóság alá tartozó cukorrépatermelőknél sa a közeli napokban várható. 

Felvétel az exportőrök névjegyzékébe 
Tudvalevő, hogy a kiviteli társaságok és a tében a minisztérium kivitelre dolgozó termelők megszervezéséről] szóló 1939 január 9-i törvény 47. szakasza ki- mondja, hogy minden év november és december hónapjában az exportőrök névjegyzékében sze- replő egyéneknek, illetve cégeknek közölni kell a nemzetgazdasági minisztériummal, hogy a kö- 

törli a néevjegyzékből. Minden év január hónapjában a miniszté- rium a hivatalos lapban teszi közzé az exportő- rök hivatalos jegyzékét. Azok, akik elmulasztot- ták ujrafelvételüket kérni, a törvény értelmébne a kimutatásnak a Monitrul Oficialban történt megjelenésétől számított 15 napon belül kérhe- vetkező évben tovább kívánják-e folytatni a ki- tik a törlés megsemmisítését, ellenkező esetben viteli kereskedelmet, vagy pedig megszüntetik törlésük véglegessé válik. ilyen irányú tevékenységüket, aminek következ- 

A kereskedelem románositása 
és az árúuzsora etörése 
érdekében a legionárius mozgalom Temesvárott máris fontos lépéseket telt. A mozgalom átvette a Köztisztviselők Szövetkezetének vezetését. A asztratorok számát a részve szövetkezeti étteremben borravalók mellőzésével kének megfelelően és több részvénytársaság ve- olcsó adagokat fognak felszolgálni, míg a szövet- zetését a részvények aránylagos birtoklásától kezeti üzletben az élelmiszereket és fűszereket 

teszi függővé. Azok a személyek, akik a rendel- olyan áron fogják eladni, hogy az kedvezően be- 
kezéseket megszegik, elvesztik biztosítékaikat, folyásolja a piaci árakat. Ezenkívül elhatároz- 
tantiemjeik és részvényeik az állam tulajdonába ták, hogy a városban három román húscsarno- mennek át, míg a részvenytársasagokat ugyan- kot létesítenek, amelyek olcsó áron szolgáltatják akkor félmilliótól egy millió leiig terjedhető bün- ki a húst, zsírt és szalonnát. Tervbe vették azt fetéssel sújtják. A jövőben senk! sem lehet több is, hogy a fontosabb közszükségleti cikhel for- részvénytársaság igazgatója, az igazgató pedig galombahozatalára különleges áruházakat léte- 
nem lehet egy személyben adminisztrátor is. Köztisztviselők nem lehetnek részvénytársasá- gok adminisztrátorai, igazgatói vagy cenzorai és ilyen tisztséget köznivatali állásuk megszűnése után is csak három év multán tölthetnek be. A rendelkezés megszegése egy évig terjedhető fog- házbüntetést és százezer leiig terjedhető pénz- birságot von maga után. A rendelettörvény ezen- kívül kimondja, hogy a részvénytársaságok ha- szonélvezőinek jövedelmét progresszív és propor- cionális adókötelezettség alá vetik. Az adminisz- trátorok, igazgatók és cenzorok felelősség terhe mellett kötelesek megbizatásukat teljesíteni és kötelesek a káros szabálytalanságokat a közgyű- lésnek vagy a törvényszéknek bejelenteni A mérlegnek a közgyűlés által való jóváhagyása nem mentesíti az adminisztrátort, az igazgatót, vagy a cenzort a felelősség alól. A rendelettör- vény, amely már életbe lépett, a felelősség kér- dését is teljes részletességgel meghatározza. 

A részvénytársaságok 
müködésének szabályozása 

A hivatalos lapban nemrég rendelettörvény jelent meg, amely a részvénytársaságok műkö- dését szabályozza. A rendelettörveny meghatá- rozza az adminisztrátorok számát a részvénytő- 

pólium letörésére. 

Uj lisztárak 
A hivatalos lap legutóbbi száma közli az összeegyeztetési miniszterium rendeletét, mely- ben meghatározza a bűzaliszt uj eladási árát. Eszerint november 7-től kezdődöen a népliszt 

maximális ára kicsinyben i6 lei lett. Ugyanak- 
ker a felhét tipusú liszt ára 32 leire emelkedett. 

Az AEG a bécsi ősz 
m ntavásaron 

Az AEG-Union a bécsi őszi mintavásáron főleg rádiókkal, háztartási és fütőcikkekkel vett részt, amelyek részben keramikai és üvegkivitel- ben voltak. Látható volt a kivitel részére a Wip- pen-inditó, Universal kézi furógép 10-15 mm. 
A próbára adott rádió- 1 : 2 e." e , acélnál s 23 mm-ig motoros furógép, egy 2 mm. készülék nemi jelent eladást pléholló, az Universal-csavarhuzó és egy kézi si- és nem he'i fizetni mitó és köszörügép 130 mm. átmérő ü. Az AEG- jéghütő „Santo 90" és az AEG-legyező stb. mind a kélszázalékos illetéket uj minták. Az AEG asztali kávéörlő egy kis motor segitségével minden fáradság nelkül végzi az őr- A központi kereskedő tanács közbenjárt lést. A fárasztó vizesruha kicsavarás már nem a pénzügyminisztériumban annak érdekében, szükséges, mert az AEG erre a célra egy ujszerü hogy a bemutatásokra átvett rádiókészülékek után ne kelljen fizetni a kétszázalékos nemzet- védelmi illetéket. Az érdekeltek azzal érveltek, hogy a kísérletképpen átvett készülékek nem tekinthetők eladottnak, mert a vevő sokszor kétszer-háromszor is kicseréli a gépet, amíg valamelyiket megveszi. Eddig ugyanis minden esetben le kellett róni a kétszázalékos illeté- 

Most a közbenjárások eredmányeként a pénzügyminisztérium nov. 1-én kelt 295420. számú körrendeletében utasította a megyei kivetési pénzügyigazgatóságokat, hogy a fenti 

száritókészüléket alkotott, amelynek segitségével 4=5 kg. vizesruhából 3-5 perc alatt eltávolitja 
a vizet. Az AEG-forrasztóvas, amely a bevarrandó harisnyába téve, azt belülről megvilágitja és a be- varrást ezáltal nagyban elősegiti. Az elektromos 
synehronorák mind nagyobb arányban találnak 
felvételt a háztartásban. üzletekben és irodákban. 

Esett a vaj ára Bucurestiben 
Az Argus közgazdasági lap jelentése sze- 

rint az utóbbi napokban a bucurestii piacon is- 

lekötött cukorrépamennyiség ki- 

pedig 1000 vagon pakura, sok kölcsönös lebonyolitását máris biztosítani. 3200 vagon e eőt e, 
idő szerint román fennhatóság alá tartozó cukor- 

lekötött cukor- répamennyiség leszállítása nyert engedélyt. Az 
sának megindulá- 

! 
nek". 

A szabotázs-törvénynek előbb említett sza- 

sítenek. Intézkedés történt ezenkívül a vajmono- 

maximális árait olyan módon kell betartani 

kormány gazdasági tárcáinak vezetőiből ala- kult szükebbkörű minisztertanács. Azok 

szilárdságának szükségét ismerte el a kor. mány, amikor azonnal megalakulása után a gazdasági miniszteri tárcák vezetőiből úgyne- vezett gazdasági minisztertanács felállításá határozta el. Ez az értekezlet foglalkozott legutóbb a bankbetétek és általában a pénzpi 

los közlemény megállapítja, hogy azutóbbi he- tekben örvendetes módon em 
tek összege, ami világosan mutatja az ország hiteléletének és a pénzpiacnak nyugalmi á potát. 

A néhány nap előtt életbelépett keresle delmi, ipari és pénzügyi szabotázs me lyozásáról intézkedő törvény világosan és ért- hetően kimondja, 
követ el az, aki olyan pénztartalékot tart a bankban, vagy lakásán, amely egy folyamat- ban lévő produktiv tev 
ges". Pénzügyi szabotázst követnek el azok is 

foglalkozva, 
tetésével nem gyümölcsöző tökéket teremte- 

kaszával kapcsolatos a gazdasági miniszterta- nács határozata a betétek érinthetetlenségét 

is megállapítja, 
tázsnak, ha valaki valamely végrehajtás alatt álló művelethez 
lakásán, illetve bankbetét alakjában. 

nyugalmát célozza valószinüleg az a té 
hogy Leon Gheorghe memzetgazdasági 
ter, aki különben ismert pénzügyi szakamber, lemondott tárcaájáról és átadta helyét Canci- cov Mirceanak, Ez utóbbi is több izben vezette az ország pénzügyeit. A felesleges nyugtalan- ságot elkerülendő, az új nemzetgazdasági mi- niszter első intézkedése volt, hogy négy napra, bezáratta a bucurestii értéktőzsdét. , 

( Oeconomicus) 

= Hivatalos devizaárfolyamok, A Román Nem- zeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a következők: (az első szám a vételt, a második az eladást jelenti) 107 százalék felárral: dollár 211.65-217.97, svájci frank 49.16-50.61. Devizák 38 százalékos felárral: angol font 567.87-584.91, svájci frank 32.78-33.40, francia frank 3.24-231, márka 49-380, olasz lra 
9.50 (felár nélküi), pengő 26.50-27 (felár nélkül). cseh korona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár nél kül), török líra s2.92 02. 

= Temesvár város traktorokat és vetőgépe- ket kölesönöz ki. A mezőgazdasági munkálatok elő- mozditása 
ta, hogy a tulajdonát képező traktorokat és vető- gépeket a mezőgazdasági kamara által megállapi- tott dijak mellett arra szoruló környékbeli gazdák- nak kölcsönzi. Azok, akik iyen gépekre igényt 
tartanak, nyujtsák be kérvényeiket a 
mesteri hivatalhoz. 

= Az aradi iparfelügyelőség felhivja a vál- lalatok figyelmét a Monitorul Oficial 256. számá- ban megjelent és a kereskedelmi, ipari és pénz- ügyi szabotázsról szóló törvény intézkedéseire. Az 
emlitett törvény mint ismeretes kimondja, hogy a vállalatok nem szüntethetik be müködésüket, 
ugyancsak tilos a munkások létszámának csö 
tése. Amennyiben a körülmények folytán mégis 
elkerülhetetlenné válik az üzembeszüntetés, illetve 
munkáselbocsátás, legalább 30 nappal előbb értesi- 
teni kell a nemzetgazdasági minisztériumot, a / 
mely végső fokon dönt. 

tása. A temesvári Kereskedők Egyesület 
is figyelmeztet minden füszerkereskedőt, 
mosó- és kézmosószappan rendeletileg sz. 

e ezuton 

az eladásra kerülő szappant le kell mérni 
beszáradás folytán kisebb a sulya, mint a ir ál- 
tal feltüntetett suly, ugy a tényleges suly arányi 
ban kell az eladási árat kiszámitani. 
egy kilogramnak jelzett mosószappan a esetekben mem kell kihágási jegyzőkönyvet mét nagyobb mennyiségbe lehet vajat kapni. A felvenni, ha nem fizették le a ketszázalékos nagyobb felhozatal magával hozta, hogy a vaj nemzetvédelmi illetékett dára az eddigi 270 leiről 250 leire esett.. . 

A 

ban csak nyolcvan deka, az egy kilósra vonatk 
ár pedig 72 lei, akkor ezt a ' 
ért szabad eladni, 

. 

aktnális kérdéseivel, Az erről kiadott hivata- 

hogy „pénzügyi szabotázst 

ékenységhez szüksé- 

akik „pénzügyi, vagy gazdasági műveletekkel 
termelő tevékenységük megszün- 

illetően. A törvény egy másik szakasza ugyan- 
hogy nem tekinthető szabo- 

szükséges összegeket tartja 

A gazdasági élet tökéletes stablitását és 

érdekében Temesvár városa elhatároz- 

= A mosószappan maximális árának betan 

főpolgár- 



novenaber 13. 

ÖZGAZDASÁGI HIREK 

minisztérium 
zose és ellenőrző felü 

tve a román alkalmazottak számarányát, mí 

edésére vonatkozó 

működnek és jogkörük 
sz bevekenyser 
őrző felügyelők 

t terheli, amely mellé őket kinevezték. 

tesítette a megyei prefekturákat, hogy 

őszi mezei mun 

jána gazdák vasárnap és ünnepnap is 

hatják a vetési munkálatokat. 
. 

ü E 2 . 

ben Németország felé nem volt sertéski
vitel, 

az utóbbi 14 napban Olaszországba sem vittek mondta.. 

ki árut, ami gyakorlatilag 
azt jelenti, hogy a ki- 

gelül. 20 Hirek magyar, 
német és román nyel- 

Jazz-zongoraszámok. 
. ld 

vitel megszünt. Sertésben
 alig van kinálat és

 az ven. 20.20 A puszta éne
ke, hangjáték közveti- igyál... felolvasás, 21.20: özvetités a - 

árak magasak. Szakértő 
körök szerint ez a hely- 

tése. 21.40: Hirek, jójárásj
elentés. 

kás-Szorosból. 21.40: Hi
rek, időjárásjelentés. 

zet esetleg februárig is eltarthat
. Budapest II. 18.30; Ruszin hall

gatóknak. 19; Hi- Budanest m 1815: El
őadás. 18.45: Pertis Jenő ci- 

rek. 19.10: Zenekari hangverseny
. 19.35: Mező ze 

Hre een le
 

1 = A bánsági i 6lé gazdasági félóra. 20: Le
ndvai Jóska cigányzene műsor. 30: Olasz nyelvoktatas. 19. : Klari- 

dult meg kánáe ae 
ne az kereet 

kara. 20.35: Francia nyelvoktatás. 21: Hirek nét hangverseny. 20.10. 
Felolvasás. 20.35: Ének- 

miatt a piac csendes 
és az üzleti forgalom 

nem német, lasz, angol és
 francia nyelven. 21

25: A kari hangverseny. 
21. Hirek német, olasz, an- 

következők: Buza rádió szalonzenekara. 
gol és francia nyelven. 

alakulhat ki. A piaci árak a 

A lóheremag 45, lucernamag 60
, 

lei, köles 11 lei, cirokmag 5.30 és muharmag 

lei kilónkint. 

lék iránt, de vagonhiány mi
att az 

nem tud kialakulni. A piaci á
rak a 

za 850. tengeri 640, taka
rmányárpa 550, 

zap 500, napraforgómag 950 
és korpa 

kilónként. A tökmag kilója 1
8 lei 

650 lei 

BALETTCIPO 

állalati kormánybiztosok, A nemzetgazda- 
számos vállalat mellé kor- 

és ell előket neve- 

i. A kormánybiztosok hatásköre arra ter- 
; 

Ei, hogy ellenőrzi a vállalat román jellegé
t, Eucuresii 

z ellenőrző felügyelők ellenőrzik a vállalat mű
- 

ési körét. A kormanybiztosok a szükséges in- 

sére vonatk avaslatokat a nemzet: 

dasági minisztérium elé terjesztik. A különle- 
kormánybiztosok különleges felhatalmazás- 

; kiterjed a vállalat 

ére A kormánybiztosok és el- 

javadalmazása azt a vállala 

FFELFÜGGESZTEITEK A VASARNAPI 
MUNKASZUNETET AZ ÖsSZi A ek Pee y 
KÁNÁL. A földművelésügyi minisztérium

 ér- 

óő n minél gyorsabb befejezése 

érdekében felfüggesztették a vasárnapi és ü
n 

nepnapi munkaszünetet. Ezen intézkedés alap- 
folytat- 

Szünetel a jugoszláv sertéskivitel. Október- 

850, takarmányárpa 575, sörár
pa 850, tengeri 650, 

korpa 750, zab 550, tökmag 
2000 lei száz kilónkint. 

vetőbükköny 12 

(=) Elénk a kereslet a gabonapi
acon. A banati 

abonapiacon élénk kereslet
 mutatkozik a gabonafé- 

üzleti forgalom 

következők: bű- 
sörárpa 700, 

TRONUSDONTO 
A Déli Hiriap eredeti regény

e. 

Irta: KUN-BÁN ANDBRIS 

Kedd, november 12. 

Rádio Románia és Rádió Bucuresti. 

7: A reggel órája. 13.30: Időjelés. vizállásje- 

lentés, művészeti és sporthirek. 13.45: A rádió 

szolonzenekara. 14.10: Hirek. i5: Hirek, müve 

dési hiradó. 18.830.: ldőjelzés, imdulók és szirna- 

fonikus táncok hanglemezről. 19.10: Előadás. 

19.25: A „Romania" é
nekkar hangversenye. 20: 

Hirek. 20.20: Hanglemezek. 20.35: Cratoiu- 

Tassian Valentina énekel. 
21: Német óra. 22: 

Hirek, sport. 22.25: K
amara zene. 22.50: Né

met 

és olasznyelvü hirszolgálat
 2310: Könnyü né- 

met zene hanglemezről.
 23.20 Francianyelvü 

hirszolgálat. 
Torna, hirek, hanglemezek. 11.: 

Hirek. 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetközi 

vizjelzőszolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10: 

az Szoltsányi György zongorázik. 
13.40: Hirek, 

13.55: Dánielné Magyar Ilona énekel zongora- 

kisérettel. 14.20: Tdőőjelzés, időjár 

jelentés. 14.30: 
cigányzenekara. 

Revü rTáneczenekar. 17.10: 

17.45: Időjelzés, időjárásjele
n 

Tek szovák és ruszin
 nyelven. 

18.40: Zenekari hangver 

előadás. 19.35: Dulcian 

Gyermekdélután. 

sőt 

nádió 
Bucureeti. Rádió Rom

ánia és Rádi 

ás és vizállás 

Lakatos Tóni és Lakat
os Misi 

15.30: Hirek. 16.20: A magyar 

tés, hirek. 18: Hi- 

1815: Felolvasás. 

seny. 19.10: A ráió be- 

Klára he- 

Szerda, november 13.
 

6 Buocuresti. T: 

A reggel órája. 18.30: 
Időjelzés, vizállásjelentés, 

müvészeti és sporthirek
. 13.45: A rádió szalon- 

zenekara. 14.10: Hirek. 15: Hirek, müvelődési 

hiradó. 18.30: Időjelzés, imulók és szimfonikus 

táncok hanglemezről. 
19.10: Hlőadás. 19.256: A 

„Romamnia énekkar hangversenye. 20: Hirek. 

20.20.: Hanglemezek. 20.35.: Cratoiu-Tassian 

Valentian énekel. 21: 
Német óra. 22: Hirek, 

sport, 22.25: Kamara zene. 2
2.50: Német 

olasznyelvü hirszolgá
lat. 23.10: Könnyü német 

zene hanglemezről. 
23.20.: Francianyelvü hir- 

szolgálat. 

Budapest I. 7.40: Torna, 

Hirek. 11.20: Felolvasások. 
12.10. 

vizjelzőszolgálat, 13: Időjárásjelentés. 18.10.: 

Katonazenekar hangversenyez. 13.40. Hirek. 

14.20: Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 

14.30. Hanglemezek. 18.30: 
Hanglemezek. 10.20: 

Szalonötös. 17.15.: Cserkészelőadás. 17.451 Idő- 

jelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo- 

vák és russzin nyelven. 
18.15: Pertis Jenő ci- 

18.40: Előaás. 19: A rádió 
sza 

hirek, han glemezek. 
11: 

Nemzetközi 

gánr.yzenekara. 

lonzenekara. 19.25: Külügyi negyedóra. 20: 

Hirek magyar, német 
és román nyelven. 20.20: 

20.40: Gondold meg és 

BUDAP EST, IV. EGYETEM-
 

Hotel Szabó a belváros középpontjában
 felezik. iszta, v 

modern kényelemmel. (Közpenti tütés, hideg-, meleg folyóviz, . 

Ő 

uUccA 7. 

szétfoszlott. 
Blasewitz b. 

megcsókolt. 
- Isten hozta, 

te - remélem jól fogja 
magá 

bája készen várja, 
jöjjön, tegye mag 

az utazás után. 
És máris beve 

szólt a kocsisnak; 
Hozza be a csomagokat, 

az 

az udvarra, vezesse a 

árónő elébem futott, megölelt 

őket és aztán jelentke
zzék 101 

A kulcsáron, feleségén é 

nincsen más személyzet, 

királynak tehát az az óhajt
ása, 

veskedjék Nürnbergbe utazn
i. 

ment már oda 
hetven esztendős jóságos ör

egas 

sa önt vendégül házáb
an. 

nő, összecsomag 

nai folyamán zár 

önt Nürnberbe viszi. 

ka utazni. Igy is aján 

zatosság, hogy a grófn 

hogy azokban a község 

utazik, ellenséges ér 

Akirály őfelsége ál
talam 

nem mehetett el személy
esen 

től elbúcsúzni, grófnő. S
ajná 

csen ideje, hogy ezt a 1 
i 

na. Mindenképfen azo
nban tiszta szívéből 

jót kíván és teljes lel
kéből üdvözli. 

példájára magam is ugy
anezt cselekszem. 

híve Wallerstein. 10s 

Blasewitz Henriotta 
bárénő csaku 

v 

kedvesen fogadott. Bájos, id
ős hölgy. A haja hófehér 

a 

m és úgy áll a fején, m
int nyáron a réten a

 gyermek- 18 való
 barátságot. Lajcs 

király, 

ű fehér bébitája. Az arc
a ma is igen szép és Münnhersban van. mindis

 meglátozat és ha viszont 

: ánc sem barázdálja. A ke
ze olyanö akár a en meg

fordulk Münchenben, mi
ndannyiszor felke- 

e 
5 feem. Úgy szeretem

. néntba fiam volna
 és ő űgy 

termete fiigrán. A h
angja üdén 

játásra elbájolóan hato
tt rám. 

ott, kiszaladt 
a mentem feléje, 

gadásban lesz része. 
érzése azonban 

s leányán kívül jelenleg o
tt enni kap. 

amely önt megvédhetné. 
A 

hogy a grófnő szí- tem a barátsagos ebé 

Gyorsfutárral levél rónővel a teritett asz 

Blasewitz Henrietta Dbár
ónöhöz, egy inom, minth

a a kere 

szonyhoz, hogy lás- nem i
s volna, 

Kegyeskedjék tehát, gróf-
 

olni es útrakészen lenni.
 Még a mai 

t hintó érkezik Blutenbu
rgba, amely 

Tanácsos este indulni és 
éjeza 

latos azonban az az előv
igyá- is mondjam csak" 

nagyaon jó 

ő használjon sűrű fátyolt
, ne- Olyanfele 

ekben, amelyeken keresz
tül- tani királ 

érzületű emberek felismerjék.
 Einlrutam. De a bárónő arce

 derűs. mosolygós 

elnézését kéri, nogy maradt és rem latszott 

a vadászkastélybe ön- tat
ta: 

álja, de még arra sin-
 

evelet sajatkezüleg í
rta vol- 

Koronás ucam 

Nürnberg, 1848. m
árcius 12. 

gyan nagyon 

r várakozott reám, 
mert amikor a hin 

a kapuba. Kiszáll 

mint aki nem gát. 

Megfürödtem, átöltözteni 

k világos semmi 

A bárónő vedig köz
ben csevegett: 

Persze, csodálkoz
ik, hogy 

pen hozzám küldte. 
Hat elmondom 

Nem csinálok belőle tutk
ot A király apjával 

parátság, mint a magáé
 a 

rajta semmi zavar.- 

Barátságunk idején 2 
mostani király, Lajos bá

rónő az egyik fotelben ö
lt és ujságot olvasott. 

és fivére. Károlv herceg, m
ég kis fiúk voltak. Ap- 

Nem vette észre, amikor be
léptem. 

minden juk többször is elhozta éket hozzám és 
olvankor vég- Csak akkor rezzent öesze

, amikor mellette ter- 

nélküli Katek a kertemben. Dédel mettem és köszöntöttem
. 

E Az ujságot gyorsan összeh
ajtotta és a háta mő- 

két fiút saz ket mindig teletömtem ny
a 

gal. Zsófia, a nőövérük, cs
ak egyszer volt n 

nagyon felhúzta az orrocskáját. Nem 

tőlem sem uzsonnát, sem 
csokoládát és nem 

el többször Han 

gem 

Alázatos 

csengő. 
isztel. mint anyját. 

tó a ért kért meg éppen engem 
a 

tam mának egy időr 

hamarosan nagyon jól érzem mag
amatt 

kedves gyermekem, -
 csicsereg- Vo. 

t érezni nálam. A szó-
 

gát kenyelembe 

zetett a házba, de 
közben oda- 

után hajtson be den. Várjunk addig. 

lovakat az istállóba
, lássa el 

á 

a konyhában, ahol m
ajd is 

és nemsokára ott ül- 

lőben Blasewitz Henrietta
 bá- 

tal előtt. Úgy kellett enne
m és 

más teendőm 

a király miért ép- 
magának, édesem. 

barátsaágban voltam. 

fogadott el 

em a két fiú igen megszer
etett en- 

és apjuk halála után is megt
artották az irán- 

Ezek után értheti, drágám, 7 
király, hogy adiak m 

e szállást. Leányomnak tekintem
 ma- 

Igy kerültem Blasewitz Henrietta h
ázába, ahe 

106. 

és Nürnberg, 1848. március 16. 

Blasewitz bárónő valóban 
olyan, mintha anyám 

a 
l 

Valósággal a tenyerén hord. 

A politikai eseményekről és zavargások 

ban nem hajlandó tárgyalni. 

Hagyjuk ezt, edesem, mondja- nem nők- 

nek való dolgok ezek. Majd 
rendbe jön megint min- 

ról azon- 

Pedig az ujságokból látom
, hogy a delgok igen- 

nehezen akarnak rendbejönni. Muünc
henben a nyu- 

galom nem állott helyr
e és a tüntetések még mi

n- 

áig tartanak. 

A nyugtalanság már Bajor
ország más városai- 

ban is mutatkozik. 

Tegnap Nürnbergben 
is voltak tüntetések. 

A tüntetők ugyanazokat a
 követeléseket kürtö- 

Ek, mint müncheni társ
aik. 

Ma déelelőtt a tüntetés megi
smétlődött és bever- 

ték az összes közhivatalok
 ablakait. A tüntetők el- 

len kivonultatták a katona
ságot. A katonák nem 

lőttek, de szúronyukat nasz
nálták. A cselédek beszé-

 

1ik, hogy sokan megsebesül
tek. 

hogy 

mos- 
107 

Nürnberg, 1848. március 20. 

Lassan kinyitottam a szalón 
ajtaját. Blasewitz Foly- 

x gé dugta. 
Mit ir a lap? - kérdeztem. m 

T h, semmi jelentőset, - felelte és nyomban 
másról kezdett beszélni. 
Áthivott az ebédiőbe, felszolgáltatta 

a reggelit 

és régi emlékeiről kezdett beszélni., 
odafigyelni. 

is jött 



/ 

szobás, 

1940. november 13. 

Rómából jelentik: Az olasz 
utatást tett közze a különböző »któber hónapban elesett, vagy 

kában 18 halott, 27 sebesült. 
halott, 250 sepesült és 312 eltünt. 
57 halott, 57 

besült volt. 

Vastag betűvel 
Vastag betűvel 
Bratianu 3. Tel.: 

szavanként kettő lei, 

Vass trafik, Piata Dragalina 6. 

ALKALMAZAS 

Kertészt keres. A bucurestii reformá- tus egyházközség vizsgázott kertészt keres temetői gondnoknak. Bővebb fel világositást ad a lelkészi hivatal Bu- curesti 2., Str. Stirbey Voda 9. 2650 
Aszztalos segédet fiatalt felvesz Dó- czy tanszergyár, Timisoara-Ronat. 

827 
Szobaleány jó bizonyitvánnyal novem- 15-re felvétteik. Gróf Porcia Arad, Str. Closca 2. 4670 
Mindeneslány azonnali belépésre fel- vétetik. Mülier cukrász Timisoara Piata Lahovari 1. 1825 
Férfiszabósághoz egy nagymunkás és kézimunkás felvétetik. Cseke József, Arad, Piata Plevnei 5. 4669 
Minden munkára alkalmas nőtlen fia- talembert azonnal felveszek. Cim az aradi kiadóban. 4651 
Egy kézimunkás felvétetik, Croitoria Megyery, Arad, Piata Avram Iancu No. 10. 4652 
Cukrászsegédet felveszünk, Viena os- tyagyár Arad. i 

ALLAST KERES 
E zHEz 

* 
Házmesteri állást keres gyemektelen házaspár, a férfi lakatos és vizveze- tékszerelő. Timisoara IV., Bul. Carol 16. Filip Ioa 2498 

uzeze 

Ipar- vagy kereszedelimi 
vállalatot átveszet 

mely 5-8 millió értéket reprezentál, legalább (betársulás, vagy részátvétel kizárva) 
Megbizott: Hatschek ügynökség, Arad, Bv. Carol 46. Tel. 18-95. 4657 

lön lakás ki- 
Marasesti 14. 

1810 

1 szoba : 
adó. Timisoara I Str. 
I. em. Telefon: 2008. 

Végyszobás déli fekvésü modern la- kást keresek, egészséges helyen, eset- leg kisebb családi háza- kerttel. Schedivetz, Timisoara IV., Str. Bra- tianu 30. 1812 

Az elasz haderő októberi vesztesége 

sebesült és 54 eltünt. kában a benszülöttek között 20 halott és 53 s lts 

. 28-10 II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cárt Calea Dorobantiior 2. IIi kerületben: Flauder trafik Piata Lahovari. 

Teljesen különbejáratú két bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal kiadó. Timisoara IV., Str. Mircea Voda 3 
z655 

Nagyvállalat azonnalra keres 3-4 szobás, modern lakást Timisoara I. kerületének villanegyedében, átuta- zó tisztviselői részére. Bővebbet 3560 telefon alatt Timisoarán. 1822 
Kisebb egyszobás elő- és fürdőszo- 

nagyvezérkar 
haremezőkön 

1e megsebesült ka- ! 1. Rómában hat halott, Észak-Afrikában! 
58 halott, 137 sebesült és egy eltünt, Kelet-Afri- 

A tengerészet: 128 
Légihaderő: gyó szertár. 
Észak-Afri- 

Zeiner gyógyszertár. 

Az apróhirdetések dija előre tizetendő LEVELEZES és TAZASSAG a törvényes intézkedés ek miatt nem köz a ttő legkisebb apróhirdetés núsz lei. 6 legkisebk apróhirtetés 15 szóig 30 lei, minden továbol szó 

Apróhirdetéseket Aradon a fi kKia 

Garzonlakás magánvillában a legmo- dernebb kivitelen, magános ur részére 
kiadó. Telefon 23-99, Timisoara, 

Háromtagu zsidó család keres kettő 
szobás lehetőleg fürdőszobás modern 
lakást, Timisoaran, a Piata Traian 
közelében azonnalra. Cimeket Pon- 
tos fizetők" jeligére. 1824 

Keresek 3-5 szobás modern lakást 
azonnalra, lehetőleg kisebb bérház- 
ban. Cimeket az aradi kiadóhivatal- 
ba kérek. 4654 

Sirkövelk nagy válaszékban 
mnosmzazmzzerrog fekete gránitból 

köőipari vállalat 
rimisoara III., Calea Sagului 3. 
jozefinvárosi kat. temetővel szem- 

K. 

H. kerületben a Badea Cartan téren levő Masza- 
gyógyszertár es a Stefan cel Mare uccában levő 

ölhető. ALLASK 
inden más rovat 

kettő lei A 
an 

; 
1V. kerületben: Telefon: 45-06. Wittek trafik. Bule 

Telefon 32-15. 
zeszr 

faxiautót engedéllyel veszek kész- 
pészért. Ajánlatot kérem, Taxi-autó" 
jeligére a timisoarai kiadóba, 1809 

Eladó 8-as Hofherr eredeti „Expres" 
1911-beli 10 atm. kazán, 10-20 EP In 
ternatignal és W. D. Hanomag trak- 
tor, valamint Kühne kukorica morzso 
ló 4-es Deutz motorral cserét is csi- 
nálok. Merkovics Géza Timisoara, 
IV. Str. Fröbl 46. 1795 

Bundabélés magas férfi alakra hasz- 
nált, de jó állapotban megvételre ke- 
restetik. Cim a timisoarai kiadóban. 

1762 

Máv. cséplőszekrény, erős 8-as. végig 
golyós, herefejtővei. prima állanotban 
eladó. özv. Milla Józsefné, 9 

TJókarban lévő márkás pianino megvé 
telre kerestetik. Ajánlatokat Pianino" 
jelige alatt a timisoarai kiadóba ké- 
rek. 1808 

a legújabb módszer szerint olajja! 
főzve 

Waltrich 
iodrász Timisoara 
I.. Traian-tér és Str. Stefan cel 

Mare sarok bás és konyhás lakás kiadó. Arad, Str. Caragiale 8. 4047 
1-2-3-6 villamos megállójánál. 

Gyógytárak éjszakai szolgálata 
Kedden, november 12-én a következő 

tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

TIMISOARA: 
1. kerületben a Libertatii téren 

gyógyszer- 

levő Jahner K. 

metkn 

8. - Kardos trafik, 
March trafik, Piata Küttl. 

1 vesz fel: Metianu-ucca 1. sz. 

! Malomtulajdonosok 
Malmok eladását, vételét, cserélését 
közvetiti Hatschek-ügynökség, Arad, 
Bv. Carol 46. Tel. 1695 4656 

Kicsi használt konyha mérleg meg- 
vételre kerestetik. Cimeket ármegje- 
löléssel Mérleg" jeligére a timisoarai 
kiaóba kérem. 2078 

Házi iskolapad, 2. pados azonnal el- 
adó. Megtekinthető Timisoara. Piata 
I. C. Bratianu 3. A nyomdába. 2041 

10-20-as Internacional Cormick trak- 
tor megvételre kerestetik. Szlatincsev 
Joca Rudna jud. Timis-Tor. 1815 

Könyvespolc, lehetőleg diófából, ki- 
sebb könyvtár részére megvételre ke- 
restetik. Cim a timisoarai óban 

ű 

Eladó kézi tolokocsi, 2 fodrász kon- 

részére alkalmas lapos szekrény, pál- 
mák, virágasztal. különböző szek- 
rény. Timisoara I. Str. General Gri- 
gorescu 4. 1826 

Megvételre keresek egy habverőgé- 
pet és 2-3 hengeres valcnit. Boian 
Arad, Str. Eminescu 13. 4671 

Disz moha, világos és sötét, sirok és 
szegélyek beültetésére olcsón eladók. 
Timisoara III. Piata Sít. Pavel 3. A 
Turul és a vágóhid között. 2004 

megvételre 
aradi kiadó- 

11000 

Zongeorát keresek megvételre. Cime- 
ket az aradi kiadóba kérek. 4667 

Arad közvetlen közelében 10 és fél 
hold prima föld bérbeadó. Cim: Arad 
Str. Minervei 15. 4661 

Sürgősen eladó Arad, Dozmna Bala- 
sa-ucca 168. szám alatt levő kisebb 
ház, nagy gyümölcsössel. 4665 

Jókarban levő irógépet 
keresünk. Ajánlatot az 
hivatalba kérünk. 

KÜLÖNFELE 
EEE 

serélmém kolozsvári modern vil- 
lámat, 3 nagy szoba. EÉrteke 1 millió 
300 ezer lei. Cim: Timisoara, I. Bul. 
Regina Maria 7. IV. emelet. Dr. Ar- 
can 1823 

Pecica (Aradmegye) gazdag vidéké- 
nek kereskedelmi vagy egyéb üzleti be- 
szervezése végett elválialok ügynök- 
séget vagy képviseletet.t Gulácsy 
Márton, Pecica No. 1700. 4660 

Olcsón vállalok kézimunkakészitést, 
horgolást, helimet, szőnyegvarrást, 
azsurozást, gomblyuk varrást etb. 
Cim az aradi kiadóhivatalban. 4663 

Keresek keresztény fogorvost vagy 
okleveles fogászt társulás céljából, 
Ardealban bevezetett rendelő részé- 

Aiud, Str. Octavian Goga 25. 4040 
Nyomtatia a HIRLAP' tinografia si editura S. . n. c. Arad. Bérlők: Pasen Gh. és Schmaller J. 

" 

III. kerületben az Azente Seves téren levő 
gyógyszertár. 

IV. kerületben a Preyer uccában levő Ungváry gyógyszertár. 

Rozsnyai, Avram fancu tér. 
Földes, Eminescu-ucca. 
Kárpáti, Reg. Ferdinand ut. 

ERESÉS rovatban szavanként egy leu, 
an legkisebb apróhirdetés 15 szóiz 
nróhirdetéseket felvesz: I. kerületben Déli Hírlap kiadóhi 

Piata Traian (Szerb amplom mellett) 
Nógrady trafik (Corso vardul Regele Carol 54 Galgóczy trafik, Strada Bratianu 15/a kiadóbivat 

soll, szobakloset, áru vagy kirakat 

re. Felvilágositást ad Barahás Ibolya 

ARAD: 

legkisebb apróhirdetés tíz lei, 
20 lei, minden tavábbi szó egy leu. 

mozi mellett)) - 
Telefon: 45-13. 

Bútorraktáramat csökkentem! 
Kész buioraimat nagy 

árleszálltlással 
árúsitom. Bútorvásárlás előtt o. 
vetlen keresse fel vételkötelezett- 
ség nélkül üzletemet. 

UNGOR 
Timisoara I Sirada Merczv 7 

Gilde Maria sa pierdut buletinul 
su, gasitorul este rugat al preda la peltiie. 210 

Elcserélném Tinca mellett Gurbe- 
dui központján havi tizezret jöv 
delmező kétlakásos ital és füszerk 
reskedéssel uj házam és 8-as magán. 
járó cséplőgarniturát Oradea vag. 
környékén levő ingatlanért. Érték 
néyszázötvenezer. Cim: Linder Anna, 
Gurbedui Bihor. 4048 

HAl 
Ingat anforga mi iroda 
Arad, Bulev. Carol 46. Telefon 16-9. 

6.500.000: főtéri bérházcomplexum 
nagy hozam. 5,000.000: Ugyanot 
részben uj, 10 százalékos jöv. 4A milli 
800.000 nt. 5 százalék hozamu luxus- 
bérház. 3,000.000: piactéri sarokház 
11 százalék jöv. 2,500.000: központ- 
ban uj emeletes, 7 középnagy lakás- 
sal. 2,200.000: belv. uj, modern em 
letes bérház 160.000 hozam. 2 milli 
100.000: uj, társ. bizt-nál, emeletes 
5 lakásos luxusbérház, ntto 120.00 
jöv. 1,800.000: belv. emeletes 5 lak 
sal. 1,650.000: főtér mellett emele- 
tes, 4 összcomf. lakás, nagy telek. 
1,3800.000: Katedralisnál sarokház, 2 
üzl. 5 lakás, fürdőszobák, 10 száza 
lék jöv. 1,200.000 i 
dern bérvilla, 3 
sz. cottagevilla, külön házm. lak, na; 
kert, 980.000: Főtérnél 1x3 sz. par. 
kett. fürdősz. 1x2, 5x1 sz. compl. jól 
jöv. 850.000: Városházhoz közel 
emeletes sarokház, 
ezer: Belvárosi 5 sz. és 2 sz. fürd 
sz. és 2 komplett kis lakás, 600 
gyümölcsös, telekárban. 750.000: 
0. bérház, 1x3, 2x2, 11x1 sz. teljes la 
kás, 10 százalék hozam, 700.000: eme 

szobával, 500 öl kert. 520.000: II. ker, 
saroküzletház, 2x2 sz. ősz. lakás, 

60 
1x2, 3x2 sz. complett lakás, közm 
vek. 400.000: Urániánál 2 lakás, für- 
dősz. 350.000: Radnai uton félemele- 
tes 4 lakással. 300.000: Bely. mellett 
2 üz front. 

rokház, 5 kis lakás, jó hozam, 
ezer: Gyermekkórháznál üzl. sarok 
ház, 2 lakas 100.000.: Texti gyár 
uj 3 szobás, Földek, telkek, szől 
malmok, Városközti cser 
minden árfokozatban. 


